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57 vuotta koneyrittäjien asialla

Rotatorilta kattava valikoima materiaalinkäsittelykoneita puunkäsittelyn kaikkiin tarpeisiin!
Olipa kyseessä tukkikenttä, sahalaitos, biotuoteteollisuus tai vaativa puutavaran käsittely, löydät meiltä 
juuri oikean SENNEBOGEN-materiaalinkäsittelykoneen. Asiantuntijamme auttavat kartoittamaan 
tarpeesi ja mitoittamaan ratkaisun – Me palvelemme SENNEBOGEN-asiakkaita maankattavalla ver-
kostolla. Ota yhteyttä, niin löydämme yhdessä parhaan koneen puunkäsittelyn haasteisiin!
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14.00   Kahvitauko ja tutustuminen näytteilleasettajiin
14.30   Turve tulevaisuudessa
14.55   Biohiilen tuotanto ja markkinat
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Yrittäjyyden edistämisestä puhutaan tänä päivänä pal-
jon, monesti varsin ideologisesti ja teoriatasolla. Vä-
lillä herää myös kysymys siitä, millaista ja miten yrit-

täjyyttä käytännössä halutaan edistää.
Jos puhutaan teoriatasolla vain yrittäjyydestä, niin ajatel-

laan helposti, että on syytä edistää kaikenlaista yrittäjyyttä, 
oli se sitten esimerkiksi sivutoimista tai päätoimista yrittämis-
tä. Tältä pohjalta johdetut poliittiset toimet sen sijaan voivat 
johtaa niiden eriarvoiseen kohteluun ja kilpailun vääristymi-
seen tai muuhun kokonaisuutta ajatellen epätoivottuun lop-
putulokseen.

Lähtökohtaisesti yrittämistä ei tule edistää tavoilla, jotka 
heikentävät päätoimista yrittämistä. Halulla edistää pieni-
muotoista yrittäjyyttä ja alentaa yritystoiminnan aloittamis-
kynnystä on kääntöpuolena kilpailunvääristymät. Esimerkik-
si arvonlisäveron alaraja merkitsee monilla aloilla merkittä-
vää kilpailunvääristymää alan yrittäjien kesken, mikä on ko-
rostunut arvonlisäverokannan noston myötä ja korostuu edel-
leen, jos alarajaa tulevaisuudessa edelleen nostettaisiin. Ko-
konaisuutta ajatellen monien, esimerkiksi käsityöalojen, joi-
den ongelmiin alarajan nostolla haetaan helpotusta, kannal-
ta alempi arvonlisäverokanta olisi parempi vaihtoehto yrittä-
jien keskinäisen kilpailun reiluuden ja alan toimintaedellytys-
ten kannalta. Ongelma korostuu, jos kyse on vaikkapa hyvätu-
loisen palkansaajan sivutoimisesta yrittämisestä, joka heiken-
tää alalla todellista yrittäjäriskiä kantavien päätoimisten yrit-
täjien toimintaedellytyksiä. 

YEL- järjestelmän valuvikojen korjaamisen yhteydessä on 
nostettu esiin yrittäjyyden edistäminen yhtenä näkökulmana. 
Tässäkin on hyvä pohtia YEL vakuutuksen perimmäistä roo-
lia, onko tarkoitus luoda vakuutusturvaa työkyvyttömyyden ja 
vanhuuden sekä perhe-eläkkeiden osalta kuoleman varalle vai 
luoda yksi elementti ja väline yrittäjien keskinäiseen kilpailuun 
ja sen reiluuteen.

Pääkirjoitus

Ehkäpä esimerkiksi käsityöyrittäjä maksaisi mieluummin 
alemmasta arvonlisäverokannasta kannasta koituvalla sääs-
töllä itselleen parempaa eläketurvaa kuin alivakuuttamalla 
aiheuttaisi alalleen kilpailuvääristymää.

On sinänsä inhimillistä, että kuka tahansa olipa yrittäjä 
tai palkansaaja toivoisi saavansa eläkemaksuun menevät ra-
hat tässä ja nyt näppeihinsä eikä ajattele asiaa vuosikymmen-
ten perspektiivillä taikka järjestelmän kokonaistaloudellisuut-
ta tai etuja ja rakenteellisia haittoja. 

Poliittisia päätöksiä ei kuitenkaan tule tehdä lyhytnäköises-
ti. Yrittäjyyden edistämiskeinoista päätettäessä on hyvä nojau-
tua tutkittuun tietoon ja katsoa kokonaisvaikutuksia kestävän 
päätoimisen yritystoiminnan edellytyksille.

Matti Peltola

Kestävän yrittämisen edistämisestä

Alateksti
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Tilaa polttoöljyt
Lantmännen Agrosta

Neste Moottoripolttoöljy -29/-38
• Erinomaiset kylmäominaisuudet. Rikitön. 
• Soveltuu lämmitys- ja moottorikäyttöön (ei tieliikennekäyttöön)

• Kotimainen uusiutuva polttoöljy työkoneille
• Soveltuu sellaisenaan olemassa olevaan työkonekalustoon
• Valmistettu 100 % jätteistä ja tähteistä
• Kesälaatu -10°C ja talvilaatu -32°C

St1 polttoöljy (talvilaatu) 
• Tasalaatuinen rikitön polttoöljy
• Soveltuu lämmitys- ja moottorikäyttöön (ei tieliikennekäyttöön)
• Täyttää SFS-EN 590 -normin mukaiset vaatimukset• Täyttää SFS-EN 590 -normin mukaiset vaatimukset

St1 Roihu polttoöljy lämmityskäyttöön (talvilaatu) 
• Puhtaasti palava, lisäaineistettu lämmitysöljy
• Palaa tehokkaasti ja puhdistaa laitteistoa

Energiapäivät 19.-20.3.2026

Kuopiossa



8 9 • 1/2026 • 1/2026

Markon kanssa olem-
me olleet pitkään yh-
tä aikaa Koneyrittäji-
en työvaliokunnassa 

ja hallituksessa, ettei tässä mistään 
uudesta miehestä ole kyse. Tuntuu 
turvalliselta luovuttaa nuija eteen-
päin hyvälle kokemuksen omaaval-
le henkilölle, Markku Suominen 
totesi tilaisuudessa.

Puheenjohtajapestistä nyt luopu-
nut Markku Suominen toimi en-
sin kymmenen vuotta Koneyrittäji-
en varapuheenjohtajana ja sen pe-
rään kahdeksan vuotta liiton pu-
heenjohtajana. Kahdeksantoista 
vuoden rupeamaan on mahtunut 
monenlaisia haasteita.

– Muistan, kun tulin Asko Pii-
raisen varapuheenjohtajaksi vuon-
na 2008, ensimmäisenä kohdattiin 
finanssikriisi, jossa sukellettiin ai-
ka vahvasti yhteiskunnassa. Tuolla 
ajalla on yhteyttä tähänkin aikaan, 
sillä tälläkin hetkellä elämme hy-
vin epävarmaa aikaa. Viime vuosi-
na meillä on ollut koronaa, Ukrai-
nan sotaa ja kaikkea muuta, Suo-
minen muisteli kauttaan.

Esimerkiksi Venäjän aloittama 
hyökkäyssota Ukrainassa on vai-
kuttanut koneyrittäjien arkeen mo-
nella tapaa ja montaa kautta. Sota 
sulki itärajan ja mm. puun tuonti 
Venäjältä loppui. Sota aiheutti polt-
toainekriisin ja nosti polttoainei-
den hinnat joksikin aikaa hyvin-
kin korkeiksi. Viime syksynä so-
dan vuoksi tiukennetut pakotteet 
hämmensivät usean jäsenyrityk-
sen polttoainehuoltoa erityisesti 
itä- ja pohjois-Suomessa.

Ilman vakavia maailmanpoliitti-
sia mullistuksiakin on edunvalvon-

Vahdinvaihto
Vuosi on vaihtunut ja Marko Vainionpää on 
aloittanut Koneyrittäjien puheenjohtajana. 
Markku Suominen luovutti puheenjohtajan 
nuijan Vainionpäälle vahdinvaihtotilaisuudessa 
Helsingissä tammikuun puolivälissä.

Letkeästä musiikista 
tilaisuudessa vastasi 
Trio Lauhkeat Pop & 
Jazz Konservatoriosta. 
Joonia Marttio - basso, 
Tarmo Lattu - kitara 
ja Josias Myllyaho - 
saksofoni.

 Marko Vainionpää ja Markku Suominen.

Kuvassa vasemmalta: yli-insinööri 
Kari Happonen, Finnmetko Oy:n 
toimitusjohtaja Tapio Hirvikoski 
ja Etelä-Savon Koneyrittäjien 
puheenjohtaja Tomi Reinikainen.

Vasemmalta: Satakunnan 
Koneyrittäjien puheenjohtaja 
Tatu Kimpanpää, Kanta-Hämeen 
Koneyrittäjien entinen puheenjohtaja 
Heikki Ylitalo, Kanta-Hämeen 
Koneyrittäjien nykyinen puheenjohtaja 
Pasi Kerälä ja Koneyrittäjien 
kunniajäsen Jorma Mykrä.

Vasemmalta: Datapankki-
asiakasvastaava Harri 
Grundström, Lounais-
Suomen Koneyrittäjien 
entinen puheenjohtaja 
Risto Miikkulainen, Lounais-
Suomen Koneyrittäjien 
nykyinen puheenjohtaja 
Lauri Heino ja Koneyrittäjien 
energiavaliokunnan 
puheenjohtaja Tero Mahkonen.

Vasemmalta: Perussuomalaisten ”työmies” Matti Putkonen ja Teollisuusliiton 
sopimusasiantuntija Jari Sirviö.

Koneyrittäjien entisiä puheenjohtajia kaksin kappalein: Asko Piirainen ja Pertti Lehtomäki.

Bioenergia ry:n 
toimialapäällikkö Hannu Salo. 
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tajärjestön tavanomaisessakin ar-
jessa ollut paljon tehtävää. Suomi-
sen kaudella on Koneyrittäjät jär-
jestönä muun muassa kamppail-
lut suuryritysten harjoittamia koh-
tuuttomia maksuaikoja vastaan 
ja sen puolesta, että turvetuotan-
non alasajosta kärsiville yrittäjil-
le saadaan tukea. Suomisen kau-
della saatiin myös joustavoitettua 
urakointikuljetuksia ja helpotettua 
traktorikuljetuksia, poistettua nos-
turitarkastukset metsätraktoreilta 
sekä ajopiirturin käyttö metsäta-
louden alle 100 kilometrin siirto-
kuljetuksista. 

Järjestön tulevaisuutta on Suo-
misen kaudella pohjustettu uu-
distetulla vuoteen 2030 ulottuval-
la strategialla ja perustamalla nuor-
ten verkosto. 

– Koneyrittäjät on vahva järjes-
tö. Näen, että sillä on yhteiskun-
nallista merkitystä ja vaikutusta. 
Näen, että olemme tehneet enem-
män positiivisia ja eteenpäin vieviä 
päätöksiä kuin huonoja päätöksiä.

– Haluan kiittää kaikkia tästä 
matkasta, joka on yhdessä kuljet-
tu. Enkä ole tästä mihinkään sen 
enempää poistumassa, tässä järjes-
tössä haluan edelleen kulkea mat-
kassa mukana, mutta tulevaisuu-
dessa siellä taustajoukoissa, Suo-
minen päätti puheensa. 

Sen kahdeksan vuoden ajan, 
minkä Suominen oli puheenjoh-
tajana, Vainionpää toimi Kone-
yrittäjien varapuheenjohtajana ja 
energiavaliokunnan puheenjohta-
jana. Myös Vainionpää muisteli het-
ken jo koettua, ennen kuin käänsi 
katsetta tulevaan.

– Lappeenrannan liittokokouk-
sessa vuonna 2017 tulin valituksi 
varapuheenjohtajaksi ja energia-
varjokunnan puheenjohtajaksi. Ku-
luneet kahdeksan vuotta ovat ol-
leet minulle hienoa aikaa, vaikka 
koko ajan on taisteltu tuulimyllyjä 
vastaan, Vainionpää sanoi. 

Menneiden kahdeksan vuoden 
aikana Vainionpään kädenjälki on 
näkynyt vahvasti erityisesti ener-
gia-alan edunvalvonnassa. Etelä-
pohjalaista tarmoa on tarvittu eri-
tyisen paljon, kun Suomessa on 
ajettua alas energiaturpeen käyt-
töä ja tuotantoa. Paljon on aikaa ja 
energiaa käytetty elinkeinon puo-
lustamiseen ja yrittäjien tulevai-
suuden turvaamiseen.

– Esimerkiksi turpeen kohdal-
la on saatu porukalla myös torjun-
tavoittoja. Samalla olen oppinut, 
mitä edunvalvonta vaatii. Samal-
la tarmolla hoidan nyt eteenpäin 
puheenjohtajana kaikkia toimialoja 
tasapuolisesti, Vainionpää lupasi.

Vainionpää on aiemminkin ko-
rostanut yhteistyötä ja yhdessä te-
kemisen tärkeyttä. Jo vuonna 2018 
hän totesi: ”Yksin ei kerkiä kaik-
kea tekemään eikä kaikkea tart-
te yhden osata. Kun osaa itse yh-
den asian ja ottaa mukaan sellaa-

sia, jotka tuo omaa osaamistaan, pystyy vastaamaan isom-
piin kokonaisuuksiin”. Samalla linjalla hän jatkoi vaihdin-
vahtotilaisuudessakin:

– Maamme toimintaympäristö muuttuu koko ajan ja sitä 
myöten tulee uusia haasteita, mutta yhdessä yhteistyötaho-
jen kanssa niihin vastataan. Haasteet ovat niin suuria, että 
yksin ei kukaan pysty niihin vastaamaan, mutta porukalla 
voidaan saada hyvää aikaan.

– Toivotan kaikille parempaa huomista, ja se tehdään yh-
dessä. Olkaa yhteydessä ja laitetaan paremman huomisen 
askelmerkit yhdessä kuntoon, Vainionpää totesi lopuksi.

Faktalaatikko:
Marko Vainionpää, 57 v
Kotikunta Alavus
Naimisissa, neljä poikaa, joista kaksi työskentelee jo yrityksessä
toimitusjohtaja, Pohjanmaan Biolämpö Oy
Alavuden kaupunginhallituksen 2. varapuheenjohtaja ja 
kaupunginvaltuuston jäsen
Luottamustoimet Koneyrittäjissä:
puheenjohtaja 2026–
varapuheenjohtaja 2018–2025
energiavaliokunnan puheenjohtaja 2018–2025
energiavaliokunnan jäsen 2016–2017
Etelä-Pohjanmaan Koneyrittäjien puheenjohtaja 2016–2025

Tapion toimitusjohtaja Anne Ilola, Sahateollisuuden toimitusjohtaja Tino 
Aalto ja  PEFC Suomen toiminnanjohtaja Tatu Liimatainen keskustelemassa 
Koneyrittäjien varatoimitusjohtaja Matti Mäkelän (selin) kanssa.

Koneyrittäjien varatoimitusjohtaja Matti 
Mäkelä ja Kanta-Hämeen Koneyrittäjien 
puheenjohtaja Pasi Kerälä.

Vasemmalta: Finnmetko 
Oy:n toimitusjohtaja Tapio 
Hirvikoski (selin), Koneyrittäjien 
puheenjohtaja Marko 
Vainionpää, Koneyrittäjien 
toimitusjohtaja Matti Peltola 
ja perussuomalaisten 
kansanedustaja Juha Mäenpää.

Koneyrittäjien toimitusjohtajanakin aiemmin toiminut metsäneuvos Martin 
Lillandt ja Bioenergia ry:n toimitusjohtaja Harri Laurikka.

Vasemmalta: Infra ry:n 
toimitusjohtaja Paavo 
Syrjö, Rakennusliiton 
neuvottelupäällikkö Matti 
Korhonen ja Teollisuusliiton 
sopimusasiantuntija Jari Sirviö.

Vahdinvaihtotilaisuus 
järjestettiin Juhon 
Salissa Helsingissä.

Etualalla 
Koneyrittäjien 
varapuheenjohtaja 
Seppo Saarelainen.

Vasemmalta: 
Koneyrittäjien 
metsäalan 
toimialapäällikkö 
Juha Saarivuori 
ja PEFC Suomen 
toiminnanjohtaja 
Tatu Liimatainen.

Puheenjohtajan nuija 
vaihtui Markku Suomiselta 
Marko Vainionpäälle 
vauhdikkaasti.

Ecologin Country Manager 
Pekka Saloranta ja  
Kuution toimitusjohtaja 
Aku Mäkelä.
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Nykyisin Karttulan Met-
sätyö Oy toimii Kuo-
pion ja ympäristökun-
tien alueella, noin 100 

km säteellä Kuopiosta. Käytännön 
työ tehdään useiden korjuuketju-
jen voimin, ja kokonaisuus muo-
dostuu pääosin omasta kalustos-
ta sekä muutamista osayrittäjis-
tä. Yrityksen resurssit ovat kas-
vaneet mittakaavaan, jossa käy-
tössä on noin 20 metsäkoneen ko-
konaisuus ja 30 metsäammattilai-
sen verkosto. 

– Meillä laatu ei ole mikään li-
säpalikka, vaan se on se perus-
ta, jonka päälle kaikki aikataulut 
ja yhteistyö rakennetaan, sanoo 
Karttulan Metsätyö Oy:n yrittä-
jä Esa Jauhiainen.

Yrityksen arjen tekemisessä ko-
rostuvat luotettavuus ja ennakoita-
va työote. Työn aikataulut, turvalli-
suus ja työn jälki ovat asioita, jois-
ta yritys ei tingi silloinkaan, kun 
olosuhteet vaihtelevat. Työmaat 
voivat sijoittua usean kunnan alu-
eelle, joten logistiikka, huoltojär-
jestelyt ja työnjohto on rakennettu 
niin, että koneketjut pysyvät liik-
keessä ja tieto kulkee. 

– Kun homma tehdään joka päi-
vä samalla huolellisuudella, jälki 
kyllä näkyy metsässä ja se muiste-
taan myös seuraavalla työmaalla, 
kertoo Karttulan Metsätyö Oy:n 

toimitusjohtaja ja yrittäjä Hannu 
Liikanen.

Yrityksen juuret 
Karttulassa
Karttulan Metsätyö Oy:n yritystoi-
minta käynnistyi koneellistumisen 
murrosvaiheessa. Ensin yrityk-
seen hankittiin ajokone, ja pian 
sen jälkeen mukaan saatiin ensim-
mäinen hakkuukone. Alkutaipa-
leella koneet ja tekijät hankittiin 
askel kerrallaan. Samalla raken-
nettiin rutiineja, joilla työ pysyy 
sujuvana vuodesta toiseen. Lisäksi 
opittiin, mitä tarkoittaa konetyön 
todellinen arki: työn suunnit-
telu, korjuutyömaiden vaihtumi-
set, koneiden huollot ja se, että 
yrityksen tulos tehdään jokapäi-
väisen työn kautta sekä työturval-
lisuutta kunnioittaen.

– Alussa opeteltiin paljon käy-
tännön kautta, ja jokainen työmaa 
opetti jotain uutta koneista, maas-
tosta ja ihmisistä, toteaa Karttu-
lan Metsätyö Oy:n hallituksen pu-
heenjohtaja ja yrittäjä Ari Moi-
lanen.

2000-luvulle tultaessa Karttulan 
Metsätyö Oy:n tie kulki yhä sel-
vemmin kohti laajempaa urakoin-
tivastuuta. Alueyrittäminen käyn-
nistyi 2000-luvun alussa ja alueura-
koitsijarooli vakiintui Metsä Grou-
pissa vuonna 2002. Yrityksen ta-
voite oli selkeä: varmistaa töiden 
jatkuvuus, pitää työn laatu tasaise-
na ja pystyä toimittamaan sovitut 
kokonaisuudet luotettavasti. Pit-
kä yhteistyö asiakkaiden kanssa 
näkynyt tekemisessä arjen luotta-
muksena ja selkeinä pelisääntöi-
nä molemmin puolin. Puunkor-
juuta tehdään myös muille asiak-
kaille, mikä tuo monipuolisuutta 
ja vahvistaa alueellista läsnäoloa.

– Kun lupaus annetaan, se pide-
tään käytännössä eikä vain pape-
rilla Tämä on ainoa tapa rakentaa 
pitkä yhteistyö, Liikanen kertoo.

– Osayrittäjien kanssa toimitaan 
samoilla pelisäännöillä kuin omal-
la porukalla, koska laatu ja turval-
lisuus on yhteinen asia, muistut-
taa Jauhiainen.

Työn laatua ja 
energiapuun korjuuta
Yrityksen palvelukokonaisuus 
rakentuu kolmesta tukijalasta: 

ainespuun koneellinen puun-
korjuu, energiapuun korjuu ja 
maanmuokkaus. Ainespuunkor-
juu näyttelee näistä merkittä-
vintä roolia, mutta energiapuun 
korjuun rooli on tärkeä. Energia-
puun merkitys on kasvanut ajan 
mittaan tärkeäksi. Se tuo jous-
toa erityisesti silloin, kun perin-
teisen korjuun työtilanne vaihte-
lee. Parhaimmillaan energiapuun 
korjuu tasaa työkuormaa niin, että 
tekeminen pysyy jatkuvana. 

– Energiapuun korjuu on tuo-
nut toimintaamme joustavuutta 
sekä työtä aikoina, kun ainespuun 
korjuussa on ollut hiljaista, tote-
aa Liikanen.

Energiapuuta on tehty jo pit-
kään. Yhdistelmäkoneita on hyö-
dynnetty jo 2000-luvulla. Ensim-
mäinen yhdistelmäkone otettiin 
käyttöön vuonna 2006. Energia-
puun korjuussa korostuvat oike-
at menetelmät ja kalustoratkai-
sut, jotta nuorten metsien käsit-
tely tehdään metsänhoidollises-
ti tarkoituksenmukaisesti sekä 
ympäristö huomioiden.

– Nuoren metsän kanssa pitää 
olla tarkkana, koska se vaikuttaa 
siihen, millainen metsä siellä kas-
vaa seuraavat vuosikymmenet, 
Jauhiainen sanoo.

Lopulta hyvä työn jälki syntyy 
ihmisestä koneen ohjaimissa ja 
siitä, miten työ tehdään kohteel-
le sopivaksi. Kun työmaalla yhdis-
tyvät kokemus, selkeä työnjohto 
ja kunnossa oleva kalusto, myös 
laatu pysyy tasaisena.

– Jokainen kohde pitää osata lu-
kea maaston ja puuston mukaan, 
eikä sama ratkaisu toimi joka pai-
kassa, kertoo Jauhiainen. 

– Kun työporukalla on yhteinen 
tapa tehdä ja siitä pidetään kiin-
ni, jälki pysyy tasaisena myös kii-
reessä, Liikanen summaa.

Osaavat kuljettajat ja 
katse eteenpäin
Metsäkonealalla osaajien saata-
vuus on monessa maantieteessä 
haaste, ja siksi rekrytoinnissa 
sekä osaamisen kehittämisessä 
on oltava pitkäjänteinen. Yritys 
tekee oppilaitosyhteistyötä ja on 
löytänyt metsäkoneenkuljettajia 
myös tätä kautta. 

– Tekijät eivät synny valmiina, 
vaan heistä tulee hyviä silloin, kun 

Karttulan Metsätyö Oy  
                – puunkorjuun osaamista Kuopiosta

Karttulan Metsätyö Oy:n 
tarina on siitä, miten 
metsäkoneyrittäjyys 
rakentuu sitkeydellä, 
kasvulla tarpeeseen 
ja pitkäaikaisilla 
asiakassuhteilla. Yritys on 
perustettu vuonna 1990. 
Tällöin oli aika, jolloin 
puunkorjuu koneellistui 
nopeasti ja koko toimiala 
haki uusia toimintatapoja. 
Karttulassa kehitykseen 
tartuttiin määrätietoisesti. 
Koneet, osaaminen ja työn 
laatu nostettiin tekemisen 
keskiöön. Samaiset 
periaatteet ovat toiminnan 
keskiössä nykyäänkin.

perehdytys tehdään kunnolla ja 
annetaan aikaa oppia, Liikanen 
muistuttaa.

Työturvallisuus ja työhyvinvoin-
ti näkyvät arjen teoissa. Perusasi-
at pidetään kunnossa: vaadittavat 
kortit suoritetaan, hankitaan asian-
mukaiset varusteet ja ennen kaik-
kea huolehditaan koneiden hyväs-
tä kunnosta. Työhyvinvointia tue-
taan konkreettisesti. Yrityksen toi-
minnassa korostuu matala kynnys 
puhua asioista ja pitää huolta työ-
porukasta. Tämä on näkynyt pie-
nenä työntekijöiden vaihtuvuute-
na. Yhteishenkeä vahvistetaan yh-
teisillä tekemisillä ja sillä, että on-
nistumiset huomataan.

– Jos joku asia mietityttää tai vä-
sy painaa, siitä pitää voida puhua 
suoraan – muuten se näkyy työs-
sä ennen pitkää. Ilman näin hy-
vää työporukkaa, emme olisi täs-
sä, kertoo Liikanen.

Karttulan Metsätyön tulevaisuu-
den näkymät ovat positiiviset ja va-
kaat, vaikka mennyt vuosi oli erit-
täin haastava eikä kuluva vuosi-
kaan välttämättä tule helpoimmas-
ta päästä olemaan. Yrityksen re-
septi myös vaikeisiin aikoihin on 
selkeä: toimitaan pitkäjänteisesti, 
pidetään huolta työn jäljestä ja ih-
misistä, tehdään yhteistyötä niin 
asiakkaiden kuin sopimuskumppa-
neidenkin kanssa. Tekemistä ke-
hittämällä ja työvirtoja tasaamal-
la energiapuun korjuun avulla saa-
daan toiminta pidettyä käynnissä.

– Työn ennakoitavuutta pitäisi 
saada paremmaksi. Kun ennakoi-
tavuus paranee, se helpottaa kaik-
kia – kuljettajaa, työnjohtoa ja asia-
kasta – ja silloin arki muuttuu hal-
littavammaksi, korostaa Moilanen.

– Meidän tapamme vastata muu-
tokseen on kehittää tekemistä ja 
hakea ratkaisuja, ei jäädä selittä-
mään, miksi joku ei onnistu, Jau-
hiainen kertoo.

Karttulan Metsätyö Oy:n tari-
nassa yhdistyy perinteinen metsän 
tuntemus ja moderni urakointiky-
ky. Kun yritys on kasvanut 1990-lu-
vun alun yhdestä koneketjusta ny-
kyiseksi monen ketjun toimijaksi, 
ydin on pysynyt samana: työt teh-
dään sovitusti, turvallisesti ja laa-
dukkaasti. Se on lupaus, joka py-
syy toiminnan ytimessä tulevai-
suudessakin.

Karttulan Metsätyö Oy:n yrittäjät: Hannu Liikanen (vas.), Esa Jauhiainen ja Ari Moilanen.
LAURI HYYTIÄINEN
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Suomi on sitoutunut Itäme-
ren tilan parantamiseen 
monin eri tavoin sekä kan-
sallisella että kansainväli-

sellä tasolla. Rehevöityminen, kiin-
toaine- ja ravinnekuormitus sekä 
ilmastonmuutoksen vaikutukset 
heijastuvat Suomessa jokiin, jär-
viin ja lopulta mereen asti. Vaik-
ka ratkaisuja etsitään usein poli-
tiikan, tutkimuksen ja viranomais-
työn kautta, todellinen muutos ta-
pahtuu käytännön työssä – siellä, 
missä maata muokataan, ojia kun-
nostetaan, teitä rakennetaan ja ve-
sistöjen läheisyydessä toimitaan. 
Tietoa hyvistä käytännöistä tarvi-
taan ja Koneyrittäjät ry:llä on tie-
don levityksessä keskeinen rooli. 

BSAG:n itämeri-sitoumukset 
ovat eri tahojen antamia konk-
reettisia lupauksia muuttaa toimin-
taansa Itämeri- ja ilmastoystävälli-
semmäksi tietyn ajanjakson aika-
na. Itämeri-sitoumuksia on tehty 
tähän asti eniten ruokaketjuun liit-
tyen. Metsäyhtiöistä sitoumuksen 
on aikaisemmin tehnyt UPM, jo-
ka on sitoutunut edistämään ve-
sistökestävää metsätaloutta. Etu-
järjestötasolla Koneyrittäjät on si-
toumusyhteistyössä edelläkävijä. 

Koneyrittäjien sitoumuksen 
pääpointit
Sitoumuksen ensimmäinen pointti 
on vahvistaa jäsenyritysten osaa-

mista. Koneyrittäjät sitoutuu lisää-
mään jäsenistönsä vesiosaamista 
koulutuksen ja viestinnän avulla. 
Käytännössä Koneyrittäjät välittää 
erilaisin kirjoituksin ja webinaa-
rein jäsenilleen tietoa siitä, mitkä 
vesiensuojeluratkaisut toimivat eri 
ympäristöissä, miten ne toteute-
taan laadukkaasti ja millä tavoin 
työ voidaan suunnitella siten, että 
konetyöt voidaan järkevästi toteut-
taa vesistövaikutukset minimoi-
den. Liitto tukee BSAG:n hank-
keita, kuten KOPPI- ja Kopista 
Oppia -hankkeita, ja huolehtii 
siitä, että hankkeissa syntynyt 
tieto ja hyvät käytännöt tavoitta-
vat myös kentän.

Toinen keskeinen osa sitoumus-
ta on yhteistyökumppaneiden 
haastaminen mukaan Itämeri-
toimiin. Vesiensuojelua ei voida 
edistää yksin, vaan se vaatii ko-
ko toimitusketjun sitoutumista. 
Maanomistajat, tilaajat, suunnit-
telijat, urakoitsijat ja viranomaiset 
vaikuttavat kaikki lopputulokseen. 
Koneyrittäjät haluaa omalla toi-
minnallaan kannustaa yhteistyö-
kumppaneitaan laatimaan omia 
Itämeri-sitoumuksiaan ja huomi-
oimaan vesiensuojelun jo hank-
keiden suunnitteluvaiheessa. Kun 
tavoitteet ovat yhteiset, myös käy-
tännön toteutus helpottuu. 

Kolmantena sitoumuksessa nos-
tetaan vedet ja vesiensuojelu entis-
tä vahvemmin osaksi Koneyrittäji-

Koneyrittäjät teki Itämeri-Koneyrittäjät teki Itämeri-
sitoumuksen Baltic Action sitoumuksen Baltic Action 
Groupin kanssaGroupin kanssa

MATTI MÄKELÄ

Koneyrittäjät ry on tehnyt Baltic Sea Action 
Groupin (BSAG) kanssa Itämeri-sitoumuksen, 
jonka tavoitteena on vahvistaa vesiensuojelua 
koneyrittäjien toimialoilla. Sitoumus perustuu 
siihen, että koneyrittäjät ovat tärkeä osapuoli 
käytännön vesiensuojelutöissä. Vaikka yrittäjät 
tekevät tyypillisesti asiakkaiden tilaamia ja 
määrittelemiä töitä, laadukas toteutus on 
tärkeää myös vesiensuojelun näkökulmasta. 
Konetyötä tarvitaan jatkossakin, mutta tietoa 
lisäämällä samat työt voidaan toteuttaa 
vähäisemmillä vesistövaikutuksilla.  Uusi 
Itämeri-sitoumus on osa Koneyrittäjien 
vastuullisuustyötä.

en edunvalvontaa. Liitto tuo esiin 
virtavesien, kosteikkojen ja soi-
den ennallistamisen, hulevesien 
hallinnan sekä vesihuollon kun-
nossapidon merkitystä päätöksen-
tekijöille ja virkamiehille. Samal-
la korostetaan, että koneyrittäji-
en ammattitaito on välttämätön 
edellytys sille, että nämä toimen-
piteet voidaan toteuttaa vaikutta-
vasti ja kustannustehokkaasti. Ve-
siensuojeluratkaisut metsätalou-
dessa ja rakentamisessa eivät ole 
pelkkä lisätyö, vaan osa ammatti-
maista ja vastuullista urakointia. 
Järkevästi toteutettu vesiensuoje-
lu lisää konetyön hyväksyttävyyt-
tä ja parantaa siten laajasti yritys-
ten toimintaedellytyksiä.

Sitoumus ei tuo byrokratiaa 
jäsenyrityksille
Jäsenyrittäjille Itämeri-sitoumus ei 
tarkoita uusia velvoitteita tai lisään-
tynyttä byrokratiaa. Sen sijaan 
toiveena on, että jäsenet osallis-
tuisivat aktiivisesti liiton järjestä-
miin koulutuksiin ja miettisivät 
omaa toimintaa vesistövaikutus-
ten minimoimiseksi. 

Itämeren tilan parantaminen on 
pitkäjänteistä työtä, mutta jokai-
nen oikein tehty ojan kunnostus, 
hulevesiratkaisu tai virtavesikoh-
de vie kehitystä oikeaan suuntaan. 
Esimerkiksi vaelluskalojen esteitä 
arvioidaan olevan Suomessa noin 

Koneyrittäjien Itämeri-sitoumus viimeisteltiin tammikuun loppupuolella Koneyrittäjien toimistolla. Sitoumusta olivat laatimassa vasemmalta: Koneyrittäjien 
vastuullisuuspäällikkö Lauri Hyytiäinen, BSAG:n strategiajohtaja Pieta Jarva, Koneyrittäjien toimitusjohtaja Matti Peltola, BSAG:n metsätalouden projektijohtaja Taina Ihaksi 
ja Koneyrittäjien varatoimitusjohtaja Matti Mäkelä.
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30 000 kappaletta, ja esteiden pois-
tamisessa tarvitaan konetyötä. Ko-
neyrittäjien Itämeri-sitoumus on 
viesti siitä, että ala haluaa olla ak-
tiivinen ja vastuullinen toimija – ei 
sivustakatsoja. 
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Tempereen energian selvitys 
tarjoaa sangen kattavasti ja 
hyödyllistä tietoa kaukoläm-
pöjärjestelmän, sähköjärjes-

telmän ja maankäyttösektorin kytkey-
tymisestä toisiinsa. Selvityksessä on 
pyritty antamaan kokonaiskuva läm-
mitysratkaisujen ilmasto-, talous- ja 
toimitusvarmuusvaikutuksista. Lisäk-
si selvitykseen on koottu suosituksia 
siitä, millaisilla reunaehdoilla Suomi 
voi rakentaa kestävän ja kustannuste-
hokkaan lämmitysjärjestelmän.

Vuoteen 2027 mennessä Tampereen 
Energia vähentää fossiilisia päästö-
jään noin 90 % vuoden 2010 tasosta. 
Paljon on jo tehty. Päästövähennykset 
jatkuvat, mutta jäljelle jäävien päästö-
vähennystoimien vaikuttavuus piene-
nee vuosi vuodelta, koska päästövä-
hennyspotentiaalia on vähemmän. Vii-
meisten päästötonnien osalta resurs-
sien hukkaamisen ja osaoptimoinnin 
vaara kasvaa. Tampereen energialla 
yrittivät selvittää, millainen suunnitel-
ma on kustannustehokas ja synnyt-
tää todellisia nettopäästövähenemiä.

Viisi mahdollista suuntaa

Tampereen energian selvityksessä 
on selvitetty viisi erilaista lämmön-
tuotantojärjestelmää, jotka kaikki 
laskevat lämmöntuotannon käytön-

aikaiset päästöt nollaan tai lähes nol-
laan. Ja joissain vaihtoehdoissa tuo-
tanto muuttuu hiilinegatiiviseksi vuo-
teen 2040 mennessä. Tarkasteltavia 
mahdollisia vaihtoehtoja (skenaari-
oita) olivat

1.skenaario Hukka; Pohjatuo-
tantona Hukka-skenaariossa on Tam-
mervoima (jätevoimala) ja hukkaläm-
möt mukaan lukien hukkasähköllä 
tuotettu lämpö. Tässä skenaariossa 
hukkalämmöt sisältävät hiilidioksi-
din talteenoton ja hyödyntämisen, 
datasaleja ja mahdollisesti biohiilen 
tuotantoa. Kilpailuetuna skenaarios-
sa nähdään hukkalämmön ja hukka-
sähkön hyödyntäminen.

Keskitetyssä järjestelmässä pysty-
tään lämmöntuotantoa optimoimaan 
taloudellisesti reaaliajassa. Tämä 
mahdollistaa sähkön käytön välttä-
misen silloin, kun siitä on pulaa, mi-
kä edesauttaa sähköjärjestelmän ta-
sapainon ylläpitoa verrattuna hajau-
tettuun sähkölämmitykseen. Inves-
tointeja tämä skennaario vaatisi run-
saat 500 miljonaa euroa.

2. Skenaario: Ydinkaukolämpö 
Jos bioenergialla ei ole roolia tulevai-
suuden energiajärjestelmässä tai tek-
nisen hiilidioksidin talteenoton toteut-
tamisessa, ja samalla hukkalämpöjen 
kasvu toteutuu huonosti odotuksiin 
nähden, jää tärkeäksi varasuunnitel-

Polttamalla 
hiilinegatiiviseksi 
lämmöntuotannossa

Yhdyskuntien lämmöntuotanto on 
mitoitettava ja suunniteltava tilanteeseen, 
jossa tuotanto toimii varmasti kylmänä 
ja vähätuulisena viikkona, jolloin 
myös sähkön kulutus on huipussaan 
ja säävarmaa sähköä vähän saatavissa.  
Tampereen Energia julkaisi 2025 lopussa 
selvityksen, jossa tarkasteltiin erilaisia 
mahdollisia keinoja (skenaarioita) 
toteuttaa polttoon perustumatonta ja 
hiilinegatiivista kaupungin lämmittämistä 
Tampereen Energian näkökulmasta. 
Tuloksena oli, että kaukolämmön 
tuotannon sähköistäminen täysin ei ole 
järkevää. Kaukolämmöstä luopuminen 
ja esimerkiksi kiinteistökohtaisiin 
ratkaisuihin (maalämpöpumput) 
siirtyminen lisäisi paljon sähkönkäytön 
tehohuippuja. Bioenergian tuottaminen, 
siitä hiilidioksidin talteeotto ja 
hyödyntäminen sekä jonkinasteinen 
lämmöntuotannon sähköistäminen 
näyttäisi olevan suositeltava vaihtoehto.  

maksi ydinkaukolämpö. Ydinkau-
kolämmön hyötyinä ovat suuri saa-
tavilla olevat teho, tasainen tuotan-
to ja päästöttömyys. Varsinkin yh-
distettyinä kaukolämpöakkuihin 
ydinkaukolämpö kykenee myös 
säätämään tuotantoa tarpeen mu-
kaan. Ydinkaukolämmön esteinä 
ovat korkeat investointikustannuk-
set ja se, ettei rakentamiskokemus-
ta vielä ole. Oletetut investoinnit 
olisivat liki 800 miljoonaa euroa.

3. Skenaario: Miinus: Yksi 
polttovapaista skenaarioista kä-
sittelee tilannetta, jossa kauko-
lämpöverkko pienenee eli läm-
möntuotanto siirtyy keskitetystä 
talokohtaisiin ratkaisuihin. Siir-
tyminen talokohtaisiin ratkaisui-
hin kasvattaa lämpöasiakkaiden 
omia investointitarpeita sekä nos-
taa sähkön tehonhallinnan ja säh-
köverkon ylläpidon kustannuksia. 
Tampereella oletettiin 40 prosen-
tin siirtymää kiinteistökohtaisiin 
lämmitysratkaisuihin. Tämä siir-
tymä kokonaisuutena arvioitiin 
vaativan 237 miljoonan investoin-
nit sekä yhden miljardin investoin-
nit sähköverkkoihin, jotta tehohui-
puista selvittäisiin. 

4. Skenaario: BECCU (Biog-
eenisen hiilidioksidin talteenotto 
ja hyödyntäminen): Tässä skenaa-
riossa on lisätty olemassa olevien 
voimalaitoksiin Tammervoima (jä-
te) ja Naistenlahti (puu) hiilidiok-
sidin talteenottojärjestelmät. Ske-
naario kuvaa tilannetta, jossa syn-
teettistä polttoainetta valmistetaan 
Tampereella suuria määriä. Tä-
mä puolestaan vaatii uusiutuvista
lähteistä peräisin olevaa hiilidiok-
sidia ja tuottaa merkittävät hukka-
lämpömäärät. Investoinnit olisivat 
tässä vaihtoehdossa 372 miljoonaa 
euroa hukkalämpöjen hyödyntä-
miseen ja lämpövarastojen raken-
tamiseen. Ja lisäksi tulisivat hiili-
dioksidin talteenottoinvestoinnit. 

5. Skenaario: Ilman kauko-
lämpöä: Tämän skenaarion tar-
koituksena on havainnollistaa, 
minkälaisia haasteita syntyisi, 
jos lämmitysjärjestelmä raken-
tuisi pelkästään sähköisen maa-
lämpölämmityksen varaan. In-
vestointi tuulivoimaan olisi 0,4 
mrd. € ja kaasuturbiineihin 0,4 
mrd. €. Mitoitustehon kasvaes-
sa 400 MW:sta 1 000 MW:iin tar-
vitaan investointeja päämuun-
tajiin, suurjännitteiseen jakelu-
verkkoon, sähköasemiin, jake-
lumuuntajiin, keskijännitekaape-
leihin, pienjännitekaapeleihin ja 
jakokaappeihin. Pelkästään Tam-
pereen kokoluokkaan skaalat-
tuna he arvioivat sähköverkon 
vahvistamisen kustannukseksi 
0,15 mrd. €. Siirtoverkon vah-
vistamisen kustannukseksi ar-
vioitiin 0,2 mrd. €. Investointi-
kustannus maalämpöön siirty-
mälle ja silti pieneltä osin polt-
toon perustuvaan järjestelmään 
maksasisi  Tampereella arviol-
ta 2,6 mrd. €.

On huomattava, että skenaa-
rioiden vaikutus sähköjärjestel-
mään voi olla erittäin merkittävä. 
Huippukulutustilanteessa säh-
kön tehontarve voi kasvaa 0–50 
% verrattuna nykytilanteeseen 
skenaariosta riippuen. Kauko-
lämmön ratkaisuilla on siis jo-
ko tehopulaa merkittävästi hel-
pottava tai pahentava vaikutus. 

Maalämpöön siirtyminen koko 
kaupungin mittakaavassa nostai-
si sähkön huipputehon tarvetta 
dramaattisesti. Pelkästään Tam-
pereella siirtymä vaatisi satojen 
megawattien lisäkapasiteettia, 
mikä kasvattaisi verkon vahvis-
tamiskuluja ja tekisi järjestelmäs-
tä herkän sähköjärjestelmän häi-
riöille. Koko maan tasolla inves-
tointitarve nousisi jopa kymme-
niin miljardeihin euroihin.

Huippukulutuksen hallinta 
ratkaisee lämmityksen 
tulevaisuuden

Selvityksen ydinviesti on, että 
kaukolämmön tärkein tehtävä on 
kyetä vastaamaan viikon mittai-
seen, kylmään ja vähätuuliseen 
jaksoon – tilanteeseen, joka rasittaa 
samanaikaisesti sekä sähkön- että 
lämmöntuotantoa. Lämmityksen 
sähköistyminen lisää tehontarvetta 
erityisesti pakkasilla. Täten ener-
giajärjestelmän keskeinen haaste 
on ratkaista sähköjärjestelmän 
kasvava tehonhallinnan tarve vähä-
päästöisesti ja kustannustehok-
kaasti. Tässä kaukolämpö on eduk-
seen. Kaukolämpöjärjestelmässä 
on energian varastointikyvyk-
kyyttä, monipuolisia tuotanto-
muotoja. Lämpö voidaan varas-
toida edullisesti veteen, hiekkaan 
tai kallioluoliin, kun taas sähkön 
varastointi viikonkin mittakaavassa 
on edelleen erittäin kallista.

Kaukolämpöjärjestelmät tarjoa-
vat joustavuutta ja varatehoa, joi-
den avulla voidaan tasata sähkön 
kulutushuippuja ja toisaalla hyö-
dyntää uusiutuvaa sähköä esimer-
kiksi varastoimalla halpaa taikka 
jopa ilmaista tuulivoimaa lämpöak-
kuihin. Teho-ongelman ratkaisuun 
sopivia edullisia teknologioita on 
vähän, mutta kaukolämpöjärjes-
telmät voivat alentaa kustannuk-
sia ja toimivat siten Suomen erityi-
senä vahvuutena tuuli- ja sähkövoi-
man hallinnassa. Kaukolämpö tu-
kee näin sekä uusiutuvan tuotan-
non että kulutuksen joustavuutta. 

Polttoon perustumattomuus 
– kallis mutta mahdollinen tie
Polttoon perustumaton lämmi-
tysjärjestelmä perustuu pitkälti 
sähkön ja hukkalämpöjen hyödyn-
tämiseen sekä suuriin lämpövaras-

toihin. Selvityksen mukaan täysin 
polttovapaan järjestelmän toteut-
taminen olisi mahdollista, mutta 
kallista: se edellyttäisi massiivisia 
sähkön varastointi ja tuotantoin-
vestointeja sekä sähkö- ja jakelu-
verkkojen vahvistamista.

Voittaja:  
Hiilineutraalisuus puuta 
polttamalla ja hiilidioksidi 
talteen
Hiilineutraalisuuden saavuttami-
nen vaikeutuu nollapäästöä lähes-
tyttäessä. Loppupäässä päästövä-
hennykset ovat kalliimpia. Selvi-
tyksessä suositellaankin, että läm-
möntuotannossa tulisi sähkön 
sijaan siirtyä teollisen mittakaa-
van hiilidioksidin talteenottoon. 
Siihen Suomessa on suuri poten-
tiaali etenkin bioperäisen hiilen 
osalta, koska puuta poltetaan ener-
gian-tuotannossa ja metsäteollisuu-
dessa paljon. Hiilinegatiivisuuden 
saavuttaminen tällä tavoin on kus-
tannustehokkaampaa ja vaikutta-
vampaa kuin täydellinen poltosta 
luopuminen. Bioenergian rooli 
pienenee tulevaisuudessa, mutta 
kokonaan siitä ei kannata luopua, 
koska se tarjoaa huoltovarmuutta 
ja mahdollistaa hiilinegatiivisuu-
den toteuttamisen.

Tamperelaisten suosituksen 
kait voi kiteyttää siihen, että tu-
levaisuuden lämmöntuotanto pe-
rustuu kaukolämpöön, jonka tuo-
tanto on kombo puun polttoa, hii-
lidioksin talteenottoa, hukkaläm-
mön hyödyntämistä ja sopiva mää-
rä lämmöntuotantoa (hukka)säh-
köllä. Näin saavutettaisiin hiiline-
gatiivisuus sekä oltaisiin lisäämät-
tä ainakaan paljoa sähköntuotan-
non tehopiikkien kasvua. 

SIMO JAAKKOLA
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HANNA SIISKONEN, ITÄ-SUOMEN YLIOPISTO

EU:n metsäpolitiikka muutoksessa - yhteisvaikutusten 
arvioinnin puute vaikeuttaa ennakoitavuutta
EU:n metsäpolitiikka on kohdannut suuria muutoksia kuluvan vuosikymmenen aikana. Puheenjohtaja 
Ursula von der Leyenin johtaman ensimmäisen komission kaudella (2019–2024) ilmasto- ja 
ympäristötavoitteet nousivat EU-politiikan keskiöön. Tämä toi mukanaan uutta sääntelyä ja herätti 
kysymyksiä metsien käytön tulevaisuudesta. Metsäbiotalouden tiedepaneelin raportin mukaan 
ohjauskeinojen yhteisvaikutuksia ei ole juurikaan tutkittu, mikä vaikeuttaa politiikan ennakoitavuutta.

Vuotta 2019 voidaan pitää EU:n met-
säpolitiikan merkittävänä käänne-
kohtana. Silloin aloitti toimintansa 
von der Leyenin johtama ensim-

mäinen komissio. Se julkaisi loppuvuodesta 
2019 Euroopan vihreän kehityksen ohjelman 
(Green Deal), joka toimi sekä kasvustrategia-
na että laajana politiikkapakettina. Ohjelman 
julkaisun myötä päivitettiin olemassa olevaa 
sääntelyä ja julkaistiin runsaasti uutta, kuten 
paljon keskustelua herättäneet ennallistamis-
asetus ja metsäkatoasetus.

Metsiin vaikuttaa yli 80 
politiikkatoimea
On huomattava, että EU:lla ei ole yhteistä 
metsäpolitiikkaa. Silti EU-tasolla on yli 80 
eritasoista politiikkatoimea, jotka vaikut-
tavat metsiin. Vaikutusta syntyy useiden 
eri politiikkasektorien, kuten ilmasto- ja 

ympäristöpolitiikan kautta. Von der Leyenin 
ensimmäisen komission kaudella politii-
kan painopisteet siirtyivät yhä enemmän 
ilmasto- ja ympäristötavoitteisiin ja niiden 
kiireellisyyteen.

Metsäbiotalouden tiedepaneeli teetti ra-
portin, jossa tarkasteltiin EU:n ilmasto-, ym-
päristö- ja energiapolitiikan ja niiden ohja-
uskeinojen vaikutuksia metsäbiotalouteen. 
Raportti toteutettiin Itä-Suomen yliopiston, 
Luonnonvarakeskuksen ja Helsingin yliopis-
ton yhteistyönä. Arviointi kohdistui erityi-
sesti puun tuotantoon ja hyödyntämiseen 
Suomen näkökulmasta, mutta myös EU- ja 
globaalilla tasolla. Tarkastelu jaettiin kah-
teen ajanjaksoon: aiemman sääntelyn vai-
kutuksiin (ennen 2019) ja uuden sääntelyn 
mahdollisiin vaikutuksiin (2019 jälkeen), tar-
kastelu rajautui von der Leyenin ensimmäi-
sen komission kauteen. Raportin tavoittee-
na oli lisätä ymmärrystä EU:n metsiin koh-

distuvien politiikkatoimien kokonaisuudesta 
ja niiden vaikutuksista.

Merkittävimmät vaikutukset vasta 
edessä
Raportin mukaan aiemman enne vuotta 2019 
harjoitetu ympäristöpolitiikan toimeenpano ei 
ole aiheuttanut merkittäviä vaikutuksia puun-
tuotantoon Suomessa tai EU:ssa. Sen sijaan 
uuden vuoden 2019 jälkeen luodun sääntelyn, 
kuten vuoteen 2030 ulottuvan EU:n biodiver-
siteettistrategian mukaiset lisäsuojelutavoit-
teet, voivat vähentää hakkuumääriä Suomessa 
ja EU:ssa. Tutkimusten mukaan tämä saat-
taa siirtää puuntuotantoa ja metsäteollisuutta 
osittain EU:n ulkopuolelle, mikä voi heiken-
tää monimuotoisuutta muualla maailmassa.

Aiemmasta ilmastopolitiikasta ja sen vai-
kutuksista ei löytynyt tutkimusta, jossa olisi 
arvioitu sen vaikutuksia metsäbiotalouteen. 

Sen sijaan tulevien vaikutusten osalta met-
sätalouttakin koskevan LULUCF-asetuksen 
velvoitteet voivat vaikuttaa hakkuumääriin 
sekä EU- että Suomi-tasolla. Sen mukaises-
ti vuoden 2030 päästövelvoitteen saavutta-
minen edellyttäisi hakkuiden vähentämistä 
Suomessa noin 62 miljoonaan kuutiometriin 
vuonna 2030, mikä aiheuttaisi metsäsektoril-
le ja koko kansantaloudelle merkittäviä talou-
dellisia vaikutuksia.

Energiapolitiikka ja biomassan kysyntä

EU:n ensimmäisen uusiutuvan energian direk-
tiivin tavoitteet lisätä uusiutuvan energian 
osuutta ovat lisänneet puupohjaisen energian 
käyttöä Suomessa ja EU:ssa. Suomessa tämä 
on ollut keskeinen keino direktiivin tavoittei-
den saavuttamisessa. Päivitetyissä uusiutu-
van energian direktiiveissä asetetut metsä-
biomassan kestävyyskriteerit eivät edellytä 
merkittäviä muutoksia Suomen lainsäädän-
töön. Sen sijaan EU-tasolla jäsenvaltioiden 
väliset sääntelyerot voivat siirtää biomassan 
kysyntää maasta toiseen.

Yhteisvaikutusten tutkimus vähäistä

Raportin mukaan eri ohjauskeinojen yhteis-
vaikutuksia on tutkittu niukasti; 85 julkai-
susta vain neljä käsitteli ohjauskeinojen 

yhteisvaikutuksia. Suomeen kohdistuvan 
tutkimuksen mukaan sääntelyn yhteisvai-
kutukset voivat pienentää hakkuukohteiden 
puunkorjuumääriä ja nostaa puunkorjuukus-
tannuksia 4–18 prosentilla. Tämä heikensi 
koneketjujen tuottavuutta koneiden käyttö-
asteen laskiessa.

Politiikan painopisteet jälleen 
muutoksessa
Von der Leyenin johtaman toisen komission
kaudella (2024–2029) politiikan painopisteet
ovat siirtyneet kohti kilpailukykyä, sääntelyn 
yksinkertaistamista, turvallisuutta ja sosiaa-
lista oikeudenmukaisuutta. Syynä painopis-
teen sirtymiselle on maailmanlaajuisen toimin-
taympäristön merkittävät muutokset kuten 
kauppasota tai Venäjän hyökkäyssota. Raportin 
keskeisten havaintojen mukaan ennen vuotta 
2019 EU-sääntelyllä ei ole ollut merkittävää 
vaikutusta puuntuotantoon, mutta merkittä-
vämmät vaikutukset ovat mahdollisesti vasta 
edessä. Toinen tärkeä havainto on tutkimuk-
sen vähäisyys: EU-sääntelyn vaikutuksia puun-
tuotantoon on tutkittu melko vähän, ja ohjaus-
keinojen yhteisvaikutuksia vielä vähemmän. 
Tämä on merkittävä puute, joka vaikeuttaa 
tietoperustaista metsien eri käyttötavoittei-
den yhteensovittamista ja EU:n metsäpolitii-
kan johdonmukaisuuden kehittämistä.

Hakkuumäärien on arvioitu pienenevän EU:ssa biodiversiteettistrategian mukaisen lisäsuojelun seurauksena. Kuvassa on esitetty kolmen eri tutkimuksen tulokset, joissa 
verrataan hakkuiden pienentymistä eri skenaarioissa perusuran mukaiseen kehitykseen vuonna 2030. Huom! Tutkimuksien tuloksia ei voi täysin verrata keskenään, 
koska ne perustuvat erilaisiin oletuksiin tulevasta kehityksestä. *=oletuksena 30 % tiukka suojelu.

Energian kokonaiskulutus Suomessa energianlähteittäin vuosina 1995–2024 (*=vuoden 2024 tiedot ennakkotietoja) (Tilastolähde: Tilastokeskus).

Raportissa annetaan 
politiikkasuosituksia:
1. Ohjauskeinoista päätettäessä yksittäis-

ten, metsäbiotalouteen kohdistuvien oh-
jauskeinojen vaikutuksia olisi arvioitava 
järjestelmällisesti ja suunnitelmallisesti.

2. Metsiin ja metsäbiotalouteen vaikutta-
vien EU:n ohjauskeinojen yhteisvaiku-
tuksia olisi arvioitava järjestelmällisesti, 
suunnitelmallisesti ja kattavasti ohjaus-
keinoja valmisteltaessa.

3. Metsiin ja niiden käyttöön liittyvien poli-
tiikkatoimien lyhyen, keskipitkän ja pit-
kän aikavälin vaikutukset voivat poike-
ta toisistaan.

4. EU:n metsiin liittyvien politiikkojen ja nii-
den ohjauskeinojen tulisi olla ennakoita-
via , selkeitä ja johdonmukaisia (kohe-
rentteja), jotta kansalaiset ja muun mu-
assa maanomistajat, yritykset ja sijoitta-
jat voivat hahmottaa politiikan kehitystä 
ja laajoja vaikutuksia.

Lähde Metsäbiotalouden tiedepaneelin 
raportti: Siiskonen, H., Kniivilä, M., Mu-
tanen, A., Routa, J. & Toivonen, R. 2025. 
EU:n ympäristö-, ilmasto- ja energiapolitiik-
kojen vaikutukset metsäbiotalouteen. Met-
säbiotalouden tiedepaneelin raportti 1/2025. 
http://urn.fi/URN:ISBN:978-952-65456-4-6
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Koneyrittäjät ry on jo pit-
kään tunnistanut sen, et-
tä alan tulevaisuus raken-
tuu sukupolvien jatkumol-

le. Koneyrittäjyys siirtyy usein per-
heissä, yrityksissä ja työyhteisöissä 
eteenpäin hiljaisen tiedon, käytän-
nön kokemuksen ja vuosien aikana 
karttuneen ammattitaidon kautta. 
Juuri tästä syystä nuorten yrittäjien 
ja alan tulevien tekijöiden huomioi-
minen on ollut osa liiton toimintaa 
jo pitkään. Nyt tämä työ saa uuden 
ja aiempaa selkeämmän muodon, 
kun liittokokous päätti perustaa 
Koneyrittäjien nuorten verkoston.

Nuorten toiminta ei ole 
liitolle uusi asia
Vuosien varrella Koneyrittäjien 
piirissä on järjestetty erilaisia 
nuorille suunnattuja tapahtumia, 
yritysvierailuja ja opintomatkoja, 
joihin on osallistunut runsaasti 
nuorempia yrittäjiä sekä yritys-
ten jatkajia. Monelle nuorelle nämä 
tilaisuudet ovat tarjonneet ensim-
mäisen kosketuksen järjestötoi-
mintaan ja mahdollisuuden nähdä, 

Koneyrittäjien nuorten verkosto vahvistaa 
Koneyrittäjien nuorten verkosto vahvistaa 

koneyrittäjyyden tulevaisuutta
koneyrittäjyyden tulevaisuutta

miten liitto toimii ja vaikuttaa alan 
puolesta. Aiempi nuoriin kohdis-
tunut toiminta on ollut arvokasta, 
ja siksi sitä haluttiin kehittää enti-
sestään. Aiemmin tapahtumat ovat 
olleet yksittäisiä kokonaisuuksia, 
jotka ovat vastanneet kulloisiinkin 
tarpeisiin, mutta joiden väliin on 
saattanut jäädä pitkiäkin taukoja. 
Uuden nuorten verkoston perus-
taminen vastaa tähän haasteeseen. 
Sen myötä nuorille suunnattu 
toiminta ei ole enää irrallista tai 
tilapäistä, vaan osa liiton pitkäjän-
teistä toimintaa.

Nuorten verkosto kokoaa yh-
teen alle 40-vuotiaat koneyrittäjät, 
koneyritysten osakkaat sekä yrit-
täjäperheiden seuraavan sukupol-
ven edustajat. Mukaan ovat terve-
tulleita myös ne, jotka vasta val-
mistautuvat yrittäjyyteen tai toimi-
vat yrityksessä muussa roolissa, 
mutta joilla on selkeä halu sitou-
tua alaan. Verkoston perusajatus 
on matala kynnys: mukaan pää-
see ilman aiempaa kokemusta lii-
ton luottamustehtävistä tai toimi-
elimistä, ja osallistumisen taso voi 
vaihdella elämäntilanteen mukaan.

Koneyrittäjien nuorten verkosto 
kokoaa alan seuraavan sukupolven 
yhteen ja tuo nuorten yrittäjien 
äänen aiempaa vahvemmin osaksi 
liiton toimintaa. Uusi verkosto 
rakentaa jatkumoa aiemmalle 
nuorisotoiminnalle, mutta antaa 
sille nyt selkeät rakenteet, vastuut 
ja pysyvän roolin koneyrittäjyyden 
kehittämisessä.

Mitä uusi verkosto tuo 
lisää?

Uusi nuorten verkosto tuo aiem-
paan toimintaan ennen kaikkea 
jatkuvuutta, näkyvyyttä ja vaikut-
tavuutta. Kun nuorilla on oma 
nimetty verkostonsa, heidän näkö-
kulmansa on helpompi tuoda esiin 
myös liiton päätöksenteossa ja 
edunvalvonnassa. Verkosto toimii 
luontevana kanavana, jonka kautta 
nuoret voivat nostaa esiin havain-
tojaan, kysymyksiään ja kehityseh-
dotuksiaan koko toimialaa koske-
vissa asioissa.

Verkoston merkitys korostuu 
erityisesti murrosvaiheissa. Mo-
nissa koneyrityksissä eletään par-
haillaan sukupolvenvaihdoksen ai-
kaa tai siihen valmistaudutaan. Yri-
tyksen vastuun siirtyminen seuraa-
valle sukupolvelle on suuri muu-
tos, joka koskettaa taloutta, johta-
mista ja arjen työntekoa. Nuorten 
verkosto tarjoaa paikan, jossa näitä 
kokemuksia voidaan jakaa ja jossa 
nuoret voivat oppia toisiltaan. Sa-
malla kokeneemmat yrittäjät saa-
vat arvokasta tietoa siitä, millaisia 

odotuksia ja näkemyksiä tule-
valla sukupolvella on.

Verkoston toimintaa 
ohjaa johtoryhmä
Nuorten verkoston toimintaa 
ohjaa liiton hallituksen nimeä-
mä johtoryhmä, joka vastaa 
toiminnan suuntaviivoista ja 
käytännön linjauksista. Johto-
ryhmän olemassaolo tuo toi-
mintaan suunnitelmallisuutta 
ja varmistaa, että nuorten ver-
kosto kytkeytyy tiiviisti liiton 
muuhun toimintaan. Verkos-
toon kuuluminen tuo muka-
naan myös konkreettisia hyö-
tyjä. Jäsenet saavat heille suun-
nattua viestintää, ajankohtaista 
tietoa tapahtumista ja mahdol-
lisuuksia osallistua toimintaan, 
joka tukee yrittäjän arkea ja 
ammatillista kehittymistä. Ver-
kostoon voi liittyä myös kan-
nattajajäsenenä, mikä madal-
taa kynnystä erityisesti niille, 
jotka eivät vielä ole varsinai-
sia yrittäjiä. 

Nuorten verkoston perusta-
minen on samalla viesti koko jä-
senistölle. Koneyrittäjät ry ha-
luaa olla järjestö, joka elää ajas-
sa ja huolehtii siitä, että myös 
tulevilla sukupolvilla on mah-
dollisuus vaikuttaa alan kehi-
tykseen. Kokeneiden yrittäji-
en osaaminen ja nuorten uu-
det näkökulmat eivät ole tois-
tensa vastakohtia, vaan toisi-
aan täydentäviä voimavaroja.

Tule mukaan nuorten 
verkostoon
Nuorten verkosto tarjoaa sel-
keän ja helposti lähestyttävän 
väylän tulla mukaan koneyrit-
täjien yhteiseen toimintaan. Se 
on paikka oppia, verkostoitua 
ja kasvaa yrittäjänä yhdessä 
muiden kanssa. Samalla ver-
kostoon liittyminen on sijoitus 
oman yrityksen tulevaisuuteen 
ja koko koneyrittäjäalan jat-
kuvuuteen Suomessa. Nyt on 
hyvä hetki lähteä mukaan ja 
varmistaa, että myös seuraavan 
sukupolven ääni kuuluu. Lisä-
tietoa verkostosta ja liittymään 
pääset koneyrittäjien nettisivu-
jen kautta: www.koneyrittajat.
fi/nuoret

Keväällä 2024 nuoret 
yrittäjät suuntasivat Viroon 
Maamess-messuille.

Viime vuonna nuoret pääsivät vierailulle Terrafamen kaivokselle Sotkamoon. 

Ensimmäinen nuorten retki järjestettiin vuonna 2023. Silloin vierailtiin Olofsforsin ruukkimiljöössä Ruotsissa. 

JUHA SAARIVUORI
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lin mineraaliöljyn käyttöön. Yrit-
täjien listaamia etuja olivat bio-
hajoavan hydrauliöljyn pidempi 
öljynvaihtoväli ja laajempi käyt-
tölämpötila.

Vastanneista yrittäjistä lähes 
puolet sanoi, ettei voisi kuvitel-
la käyttävänsä tulevaisuudessa 
biohajoavia hydrauliöljyjä metsä-
koneissaan. Linjaustaan yrittäjät 
perustelivat seuraavasti: 1) bio-
hajoavien hydrauliöljyjen tulisi 
olla toimintavarmoja, 2) bioha-
joavien hydrauliöljyjen hinta tu-
lisi saada kilpailukykyisemmäk-
si ja 3) biohajoavien hydrauliöl-
jyjen ominaisuuksien tulisi vas-
tata mineraaliöljyjä.

Yrittäjät näkivät 
enemmän uhkana
Vastanneista yrittäjistä kaksi 
kolmasosaa arvioi biohajoa-
vien hydrauliöljyjen suoritusky-
vyn olevan nykyisin mineraaliöl-
jyjä huonompi. Vastaavasti kaksi 
prosenttia yrittäjistä arvioi bioha-
joavien hydrauliöljyjen suoritus-
kyvyn olevan parempi kuin mine-
raaliöljyjen. Toisaalta kymmenes 
yrittäjistä arvioi, että biohajoavien 
hydrauliöljyjen ja tavanomaisten 
mineraaliöljyjen suorituskyky on 
samalla tasolla. 

Yrittäjistä yli 60 prosenttia näki 
biohajoavat hydrauliöljyt enem-
män uhkana kuin mahdollisuu-
tena. Vastaavasti runsas neljän-
nes tutkimuksen yrittäjistä näki 
biohajoavat hydrauliöljyt enem-
män mahdollisuutena. Biohajoa-
vat hydrauliöljyt mahdollisuute-
na nähneet metsäkoneyrittäjät pe-
rustelivat kantaansa seuraavasti: 
Biohajoavat hydrauliöljyt ovat ym-
päristön kannalta hyvä asia. Bio-
hajoavien hydrauliöljyjen uskot-

Metsäteollisuudessa ja sen han-
kintaprosesseissa ympäristö-
näkökulmat ovat erittäin tär-
keitä: Puunhankintaa on esi-

merkiksi pyritty vähähiilistämään otta-
malla käyttöön biokaasukäyttöisiä puuta-
vara-autoyhdistelmiä ja täyssähköisiä ter-
minaalityökoneita. Viime vuosina metsä-
teollisuusyritykset ovat pyrkineet myös 
vähentämään fossiilisten kemikaalien 
käyttöä puunhankinnassaan; tästä esi-
merkkeinä ovat luopuminen urean käy-
töstä kantokäsittelyssä ja siirtyminen bio-
hajoaviin teräketjuöljyihin.

Melkein 30 vuotta sitten, vuonna 1997 
julkaistussa Metsätehon raportissa (Bio-
hajoavien öljyjen käyttö metsäkoneissa ja 
puutavara-autoissa) tilastoitiin, että Suo-
messa lähes 60 prosentissa hakkuukoneis-
ta käytetään biohajoavia teräketjuöljyjä 
ja yli 40 prosentissa hakkuukoneista ja 
kuormatraktoreista käytetään biohajoa-
via hydrauliöljyjä. 

Ruotsissa RISE:n lista 
ohjenuorana
1990-luvun lopun ja 2000-luvun alun vaih-
teessa biohajoavien hydrauliöljyjen käy-
töstä luovuttiin metsäkoneissa huono-
jen käyttökokemusten vuoksi Suomes-
sa. Ruotsissa sen sijaan metsäkoneissa 
käytetään nykyään biohajoavia hydrau-
liöljyjä, taustalla edellä mainitut ympä-
ristölliset syyt: hydraulijärjestelmään tul-
leen vaurion – esimerkiksi hydrauliikka-
letkurikon – vuoksi maastoon saattaa va-
lua runsaastikin mineraaliöljyä isolle alu-
eelle, vaikka metsäkoneissa on käytössä 
öljynimeytysmatot. 

Ruotsissa hydrauliöljyille on luotu oma 
standardinsa: Svensk Standard SS 155434. 
Ruotsissa Research Institutes of Sweden 
-organisaation eli RISE:n internet-sivuilta 
löytyy päivitetty lista, johon on kirjattu kaik-
ki hydrauliöljyt, jotka täyttävät SS 155434 
-standardin mukaiset ympäristövaatimuk-
set. Joulukuun 2025 -listalla (https://www.
ri.se/sites/default/files/2025-12/RISE-lis-
tan-hydrauloljor-versionDec2025.pdf) oli 
runsaat 130 ympäristövaatimukset täyttä-
vää hydrauliöljyä.

Suomalaisten toimijoiden 
näkemyksiä kuultiin
Kuten sanottua biohajoavia hydrauliöl-
jyjä ei nykyisin juurikaan käytetä metsä-
koneissa Suomessa, mutta naapurimaas-
samme se on arkipäivää; täten onkin mie-
lenkiitoista kuulla suomalaisten puunkor-
juuyrittäjien näkemyksiä ja kokemuksia 
biohajoavista hydrauliöljyistä ja mitä olisi 
otettava huomioon, jos Suomessakin siir-
ryttäisiin käyttämään biohajoavia hydrau-
liöljyjä metsäkoneissa.

Itä-Suomen yliopisto kartoitti puunkor-
juuyrittäjien näkemyksiä ja kokemuksia 
biohajoavista hydrauliöljyistä. Webropol-
kyselylinkki lähettiin Koneyrittäjät ry:n 
kautta sähköpostitse kaikille yhdistyk-
sen runsaalle 900 metsäkoneyrittäjäjäse-
nelle helmikuussa 2025. Kysely suljettiin 
maaliskuussa. Kyselyyn vastasi yhteensä 
121 yrittäjää. 

Tutkimuksessa haastateltiin myös kol-
mea metsäkonevalmistajaa (Ponsse Oyj, 
John Deere Forestry Oy ja Komatsu Fo-
rest Oy) sekä yhtä biohajoavien hydrau-
liöljyjen maahantuonnin konkariyritystä 
(Ajotek Oy). Haastattelut toteutettiin maa-
liskuussa 2025.

Yrittäjillä huonoja 
käyttökokemuksia
Tutkimukseen vastanneista metsäkone-
yrittäjistä 40 prosenttia kertoi, että hä-
nellä on omakohtaisia käyttökokemuksia 
biohajoavista hydrauliöljyistä. Vastanneis-
ta yrittäjistä 83 prosenttia sanoi, että hän 
on itse havainnut tai kuullut biohajoavien 
hydrauliöljyjen käytön aiheuttavan mer-
kittäviä ongelmia metsäkoneissa. Maini-
tuimmat ongelmat biohajoavien hydrau-
liöljyjen käytöstä olivat hydraulipump-
pujen ja -moottoreiden hajoaminen, hyd-
rauliikkaletkurikot, hydrauliikan kompo-
nenttien normaalia nopeampi kuluminen 
sekä ongelmat öljyn pakkasenkestävyy-
dessä.

Viisi prosenttia tutkimukseen vastan-
neista yrittäjistä kertoi biohajoavien hyd-
rauliöljyjen käytön mukanaan tuomista 
merkittävistä eduista verrattuna normaa-

Biohajoavat hydrauliöljyt 
metsäkoneissa Suomessa  
– Uhka vai mahdollisuus?

tiin myös voivan parantaa metsä-
alan imagoa. Biohajoavat hydrau-
liöljyt uhkana nähneet koneyrit-
täjät perustelivat näkemystänsä 
sillä, että biohajoavat hydrauliöl-
jyt ovat kalliita ja niiden toiminta 
on epävarmaa. Vastauksissa tois-
tui myös pelko käytön pakollisuu-
desta ja sen tuomista ongelmista.

Hyvät biohajoavat 
hydrauliöljyt vastaavat 
mineraaliöljyjä
Haastateltu biohajoavien hydrau-
liöljyjen maahantuontikonkari 
ymmärsi metsäkoneyrittäjien 
negatiivisen asenteen biohajoavia 
hydrauliöljyjä kohtaan, kun taus-
talla on 1990-luvun biohajoavien 
hydrauliöljyjen kriisi Suomessa 
rypsiöljyskandaaleineen. Ajotekin 
edustama biohajoava hydrau-
liöljy, Panolin – nykyisin Shell 
Panolin – on valmistettu synteet-
tisestä esteristä. Lisäksi öljyyn on 
lisätty Panolinin oma lisäainepa-
ketti; täten haastatellun Ajotekin 
edustajan mukaan tuote vastaa 
ominaisuuksiltaan normaalia 
mineraaliöljyä. 

Haastateltu Ajotekin edustaja 
kertoi, että litrahinnaltaan Shell 
Panolin on noin kolme kertaa kal-
liimpaa kuin normaalit mineraa-
liöljyt. Pidemmän öljynvaihtovälin 
ansiosta kustannusero kuitenkin 
kaventuu mineraaliöljyyn. Kun 
vaihdetaan mineraaliöljystä Shell 
Panoliniin, valmistajan suositus 
on, että hydraulijärjestelmään saa 
jäädä maksimissaan viisi prosent-
tia mineraaliöljyä. Haastateltu Ajo-
tekin edustaja korosti myös, et-
tei kahta erilaista biohajoavaa öl-
jyä saa sekoittaa keskenään; täl-
löin riskinä on erilaiset kemialli-
set reaktiot.

MIIA-MARIA RAUTIO & KALLE KÄRHÄ, ITÄ SUOMEN YLIOPISTO

Itä-Suomen yliopisto kartoitti puunkorjuuyrittäjien näkemyksiä ja 
kokemuksia biohajoavista hydrauliöljyistä. Tutkimus osoitti, että 
luottamuspula biohajoavia hydrauliöljyjä kohtaan on laajaa suomalaisten 
metsäkoneyrittäjien keskuudessa. Yrittäjistä yli 60 prosenttia näki 
biohajoavat hydrauliöljyt enemmän uhkana kuin mahdollisuutena.

Bioöljymetsäkoneiden 
osoite on Ruotsi tai Saksa

Haastateltujen metsäkonevalmis-
tajien mukaan biohajoavilla öljyillä 
varustetut metsäkoneet menevät 
pääasiassa Ruotsiin tai Saksaan. 
Jonkin verran biohajoavilla öljyillä 
varustettuja metsäkoneita toimi-
tetaan myös muihin Euroopan 
maihin, muun muassa Ranskaan. 
Osalla haastatelluista metsäkone-
valmistajista on omat suositukset 
biohajoavien hydrauliöljyjen käyt-
töön, joita asiakkaan on suositel-
tavaa noudattaa. Osa metsäkone-
valmistajista käyttää omalla tuote-
merkillään varustettuja biohajoavia 
hydrauliöljyjä ja osa Shell Panolin 
-hydrauliöljyjä. 

Osa haastatelluista konevalmis-
tajista kertoi myös, ettei ongelmia 
juurikaan ole ilmennyt, kunhan on 
käytetty suositusten mukaisia bio-
hajoavia hydrauliöljyjä. Osa haasta-
telluista puolestaan kertoi, että on-
gelmia on havaittu suositusten mu-
kaisten biohajoavien hydrauliöljy-
jen käytöstä huolimatta. Havaittu-
ja ongelmia ovat esimerkiksi hyd-
rauliikan komponenttien kuluminen 
tai jopa rikkoutuminen suhteelli-
sen pienillä käyttötunneilla, kouran 
lohkon ongelmat sekä öljyvuodot. 

Haastatellut konevalmistajat ker-
toivat, ettei heidän huoltoverkos-
tonsa nykyisellään ole Suomessa 
valmis biohajoavien hydrauliöljy-
jen käyttöön. Konevalmistajat ko-
rostivat, että siirtyminen täysin bio-
hajoavien hydrauliöljyjen käyttöön 
Suomessa vaatisi lisäinvestointeja 
huoltopisteisiin. 

Haastatellut konevalmistajat pi-
tivät nykyistä tilannetta hankalana, 
sillä viranomaisvaatimukset ovat 
hyvin kirjavia, eikä ole yhtä, selke-
ää määräystä, jota noudatettaisiin, 

ja eri maiden välillä on suuria ero-
ja biohajoavien hydrauliöljyjen käy-
tössä. Lisäksi haastatteluissa esille 
nousi huoli siitä, mikäli biohajoavi-
en öljyjen käyttö muuttuisi pakolli-
seksi: metsäkonevalmistajat arvioi-
vat, että tällöin kun biohajoavat hyd-
rauliöljyt ovat huomattavasti kalliim-
pia kuin mineraaliöljyt, uhkana on 
edullisten ja huonolaatuisten öljyjen 
käyttö ja sen seurauksena hydraulii-
kan komponenttien hajoamissumat. 

Metsäkonevalmistajat näkivät bio-
hajoavat hydrauliöljyt myös mahdol-
lisuutena, sillä sen avulla voitaisiin 
minimoida ympäristöhaittoja ja pa-
rantaa metsäalan imagoa. Toiveena 
haastatelluilla metsäkonevalmistajil-
la oli, ettei biohajoavien hydrauliöljy-
jen käytön suhteen tehtäisi hätiköi-
tyjä päätöksiä Suomessa, vaan öljy-
jä testattaisiin huolella ja niiden toi-
mivuus varmistettaisiin. 

Toiseen ohilaukaukseen 
meillä ei ole varaa
1990-luvulla biohajoavat hydrau-
liöljyt olivat suhteellisen uusi asia 
Suomessa, eikä niiden toimivuutta 
testattu riittävästi ennen siirtymistä 
niiden käyttöön. Kehittymättömät 
biohajoavat, erityisesti kasviöljy-
pohjaiset hydrauliöljyt aiheuttivat 
monenlaisia ongelmia metsäkone-
yrittäjien konekalustolle ja edelleen 
merkittäviä lisäkustannuksia yrittä-
jille. Lopulta biohajoavien hydrauliöl-
jyjen käytöstä luovuttiin. Nämä nega-
tiiviset käyttökokemukset heijastu-
vat vielä nykypäivänäkin metsäkone-
yrittäjien mielipiteisiin biohajoavia 
hydrauliöljyjä kohtaan; tehty tutki-
mus osoitti, että luottamuspula 
biohajoavia hydrauliöljyjä kohtaan 
on laajaa suomalaisten metsäkone-
yrittäjien keskuudessa. 

Moni kyselytutkimukseen vastan-
neista metsäkoneyrittäjistä esitti toi-
veen, että biohajoavista hydrauliöl-
jyistä pitäisi saada enemmän puolu-
eetonta tutkimustietoa. Tutkimus-
tietoa kaivattiin lisää öljyjen bioha-
joavuudesta, biohajoavien hydrau-
liöljyjen turvallisuudesta sekä eri-
tyisesti niiden toimivuudesta Suo-
men olosuhteissa.

Artikkeli perustuu metsätietei-
den yo Miia-Maria Raution met-
sätieteiden kandidaatin tutkielmaan, 
jonka professori Kalle Kärhä ohjasi 
Itä-Suomen yliopistossa metsätietei-
den osastolla. Tutkimus oli osa EU-
rahoitteista ACE – Ilmastoratkaisu-
jen vauhdittaja -hanketta.

Mahdollisuutena

Uhkana

Sekä 
mahdollisuutena 
että uhkana

En osaa sanoa

27%
7%

61%

5%

Kyllä voisin

Voisin harkita

En voisi

17%

35%

48%

Shell Panolin on biologisesti 
hajoava, täyssynteettinen 
hydrauliöljy. Se täyttää useat 
ympäristöstandardit, kuten EU:n 
ympäristömerkin (EU Ecolabel) ja 
ruotsalaisen SS 155434 -standardin 
vaatimukset. Valokuva: Kalle Kärhä.

Tutkimukseen osallistuneiden 
metsäkoneyrittäjien (n=121) 
vastaukset kysymykseen ”Voisitko 
kuvitella käyttäväsi biohajoavia 
hydrauliöljyjä metsäkoneissasi?”.

Tutkimuksen metsäkoneyrittäjien 
(n=121) vastaukset kysymykseen ”Näetkö 

biohajoavat hydrauliöljyt enemmän uhkana 
vai mahdollisuutena?”.
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Koneyrittäjien maaraken-
nusvaliokunta kokoontui 
Loimaalle ja tutustui ko-
kouksensa yhteydessä 

Wille ympäristönhoitokoneiden 
valmistamiseen. 

Wille koneiden historia alkaa 
vuonna 1950 perustetusta Lan-
kisen konepajasta. Ensimmäisen 
traktoriin tarkoitetun etukuormaa-
jan nimeltä Vilske konepaja val-
misti vuonna 1959. Traktorin run-
golle rakennetun Vilske RT pyö-
räkuormaajan valmistamisen ko-
nepaja aloitti vuonna 1963. Lopul-
ta vuonna 1968 perustettiin Vila-
kone, joka vuonna 1983 valmisti 
ensimmäisen Wille taajamahoi-
tokoneen.

– Ensimmäinen Willen proto-
tyyppi valmistettiin salaisesti, pie-
nessä metsässä sijaitsevassa pa-
jassa, kertoo Wille Machine Oy:n 
Rauno Kivine.

Myyntipäällikkö Kivine kertoo 
Willen yhtiönä haluavan olla lä-
hellä asiakkaita, ja tästä syystä 
hän vastaa sekä kotimaan että 
Balttian koneiden myynnistä. Ko-
neen Wille nimellä Kivine kertoo 
kunnioitettavan Lankisen kone-
pajan perustajaa Vilho Lankista. 

Ensimmäinen ulkomaille myy-
ty Wille meni Ruotsiin vuonna 
1987. Nykyisin lähes puolet val-
mistuneista koneista menee vien-
tiin.

Vilakone valmisti monenlai-
sia koneita ja laitteita, kunnes 
vuonna 1993 sen tuotanto kes-
kittyi Willeen. Nykyisin Willeä 
valmistetaan kuutena mallisar-
jana, kun sähköinenkin versio 
on tuotannossa.

2024 esitelty Delta-sarjan Wil-
le kiinnittää aikaisempia malle-
ja enemmän huomiota kuljetta-
jan ergonomiaan ja sähköisesti 

toteutettu hydrauliikanesiohjaus 
mahdollistaa kuljettajakohtaisten 
säätöjen tekemisen. 

Willen valmistus alusta 
loppuun
Tehtaalle teräskappaleet tulevat 
alihankkijalta valmiiksi leikattuina 
ja särmättyinä. Hitsaajat asettele-
vat kappaleet jigiin, jossa ne silloi-
tetaan eli heftataan. Silloituksessa 
kappaleet liitetään toisiinsa lyhyillä 
siltahitseillä, joilla valmistellaan 
varsinaista hitsausta.

Varsinaista hitsausta varten sil-
loitettu koneen osa siirretään hit-
sausrobottiin, joka tekee automa-
tisoidusti varsinaisen hitsaamisen. 
Hitsauksen jälkeen koneen osa 
siirretään koneistamoon, jossa on 
useampia automaattisia työstökes-
kuksia. Työstökeskukset koneis-
tavat kappaleisiin reiät ja tekevät 

tarvittavat kierteytykset. Aina 
ennen koneen osan seuraavaa 
työvaihetta, tarkastetaan edelli-
sen työvaiheen työnjälki. Laadun-
valvonta on jatkuva prosessi ko-
ko koneen valmistumisen ajan.

Ennen koneen rungon maala-
usta se saa valmistenumeron, jon-
ka jälkeen kokoonpanossa se va-
rustellaan tilaajan toiveiden mu-
kaan. Ennen varsinaista maala-
usta komponentit puhalletaan te-
räsrakeilla, joka irrottaa niiden 
pinnasta ns. pajahilseen ja pa-
rantaa maalin tarttumista kap-
paleen pintaan. Hydraulisylinte-
reitä vaille kaikki komponentit 
jauhemaalataan.

Willen hydraulisylinterit ja joh-
tosarjatkin ovat omaa tuotantoa, 
joten sen osuus koneen valmis-
tamisessa on varsin korkea. Ko-
koonpanossa koneen runkoa siir-
rellään kokoonpanopisteestä seu-

raavaan aina edellisen vaiheen val-
mistuttua.

Moottorina Willessä on Rehlko, 
joka aikaisemmin tunnettiin nimel-
lä Kohler.

Kun koneessa lopulta on kaikki 
komponentit kiinnitettynä, se lop-
pu tarkastetaan. Tässä yhteydessä 
siihen liimataan myös tarrat. Tä-
män jälkeen konetta testiajetaan 
kentällä. Kentällä ajon jälkeen ko-
neita otetaan satunnaisesti tarkas-
tukseen, jossa niitä avataan ja teh-
dään syvätutkimus. Syvätutkimuk-
sessa pyritään löytämään mahdol-
lisia vuotoja ja muita virheitä. Ha-
vaitut virheet pisteytetään ja pyri-
tään poistamaan kokoonpano pro-
sessista.

– Meidän laadunvalvonta on hy-
vin, hyvin tarkkaa, prosessia kuvai-
lee Rauno Kivine.

Tehdas valmistaa koneita yhdes-
sä vuorossa. Ainoastaan maalaa-

mo toimii tilauskannan niin vaa-
tiessa joskus kahdessa vuorossa. 
Tehtaalla on töissä noin 150 hen-
kilöä, joiden lisäksi kokoonpanos-
sa on tarpeen niin vaatiessa konei-
ta kokoamassa myös alihankkijoi-
den työntekijöitä ns. reppureita.

Vuosien saatossa tehtaalta on 
valmistunut lähes 9000 Willeä.

Willen maailman laajuinen vara-
osakeskus on myös tehtaan yhte-
ydessä. Sieltä tarvittavia varaosia 
ja huoltotarvikkeita lähetetään dii-
lereille ympäri maailmaa.

Sähköinen tulevaisuus

Wille Machines Oy on tutkinut 
ja kehittänyt työkoneiden sähkö- 
ja hybriditeknologiaa lähes vuosi-
kymmenen ajan. Nyt tehdas siir-
tyy uuteen aikakauteen lansee-
raamalla ensimmäisen täysin 
sähköisen ympäristöpalveluihin 

tarkoitetun koneensa. Täyssähköi-
nen Wille lanseerattiin Norjassa 
marraskuussa 2025 ja asiakkai-
den saatavilla se on tämän vuoden 
loppupuolella.

Eikä Wille ole ainoa Loimaalla 
pitkään valmistettu konemerkki. 
Siellä valmistetaan myös Dinolift 
hinattavia henkilönostimia, Län-
nen kaivurikuormaajia sekä Lund-
berg ympäristönhoitokoneita. Do-
metal Oy puolestaan valmistaa 
Multiva maatalouskoneita, sekin 
lähes 30 vuoden koneenrakenta-
miskokemuksella.

Loimaalla osataan Loimaalla osataan 
koneenrakentaminenkoneenrakentaminen
Koneteknologia ja metalliala ovat Loimaan merkittävimpiä toimialoja. Siellä on useita pitkän historian 
koneenrakentamisessa omaavia yrityksiä muun muassa Wille Machines Oy.

MARKKU LESKINEN

VILSKE pyöräkuormaaja, 
joka on tehty traktorin 
rungolle. 
Kuva  Wille Machines OyKoneyrittäjien maarakennusvaliokunta, vasemmalla oppaamme Rauno Kivine.

2024 lanseerattu Delta 
mallin Wille valmiina 
lähtemään asiakkaalle. 

VILSKE merkkinen 
hydraulinen 
etukuormain. 
Kuva 
Wille Machines Oy
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Vaikka niittotyö oli tehty 
yö aikana, kehä kolmo-
sen runsaasta liikentees-
tä ja jopa 100 km/h no-

peusrajoituksesta johtuen, koko 
työn ajan törmäysvaimentimella 
varustettu suoja-ajoneuvo seura-
si traktoria. Työvuoro oli alkanut 
ilta kahdeksalta ja päättynyt aa-
mu kuudelta. Pääkaupunkiseudun 
niittotöitä Karvanen on tehnyt 
alihankkijana Urakkajahti Oy:lle 
sekä Lumivex Oy:lle.

Turhaa edestakaisin ajoa

Lokakuussa Karvanen oli kaivu-
koneellaan perkaamassa sorapin-
taisen Leppälammentien sivuo-
jia Nurmijärvellä. Työhön kuului 
ojien perkaaminen ja kaivuumai-
den kuormaaminen kahteen trak-
toriin. Töiden aloitus ei ollut kui-
tenkaan sujunut kuten Strömsös-
sä, sillä kippipaikkoja ojamaille ei 
ollutkaan, vaikka piti olla. Tosin 
kelitkin olivat haasteelliset jatku-
vien sateiden vuoksi, joten saattoi 
olla, että ennalta sovitut kippipai-
kat olivat maan märkyyden vuok-
si peruuntuneet.

Karvanen oli traktorilavetilla 
kuljettanut koneen sovituksi päi-
väksi työmaalle ja seuraavana päi-
vänä takaisin töihin kotikonnuil-
le, kun ojamaiden kippipaikoista 
ei ollut mitään tietoa. Kippipaikko-
jen puutteen vuoksi ojankaivuu oli 
myöhemmin välillä jouduttu kes-
keyttämäänkin. Kyseessä olevalle 
tielle oli uusittava myös pari rum-
pua, joiden paikat olivat myös hu-
kassa pääurakoitsijan työnjohdol-
la. Rumpujen vaihtoakaan ei täten 

saatu tehtyä sovittuna ajankohtana.
Karvasen tiedustellessa työn-

johdolta, mihinkähän kohtaan nii-
tä rumpuja vaihdetaan? Vastaus oli 
ollut, että ojien väliin.

– Ei minulla ole varaa seisottaa 
konetta määräämätöntä aikaa toi-
mettomana, jos sille on töitä koti-
konnuilla, perustelee Karvanen 
koneen edestakaista siirtelyä.

Ei siitäkään huolimatta, että 
traktorivetoisella lavetilla koneen 
siirtoon kului aikaa kolme tuntia 
suuntaansa.

Kaivuuhommia hän kertoo teh-
neensä aikaisemmin, lastaten Kas-
kenoja Oy:n kaivukoneella ojamai-
ta kahteen traktoriin, jotka hä-
nen veljensä, joka on myös yrit-
täjä  oli myynyt tälle yritykselle 
maanajoon.

Yleisten teiden kunnossapidon 
lisäksi AK-Maansiirto Oy urakoi 
paljon metsäautoteiden kunnossa-
pitoa, niin kesällä kuin talvellakin.

– Teen kaikkia metsäautotien 
kunnostamiseen liittyviä töitä, oji-
en kunnostusta, tien sorastusta ja 
vesakkojen niittoa. Talvisin auraan 
niitä, kertoo Karvanen.

Lähes puolet yrityksen talviajan 
töistä on metsäautoteiden auraa-
mista. Asiakkaat ovat metsäyhti-
öitä ja energiahakkeen tuottajia.

– Loppuvuoden vähälumisuu-
den vuoksi aurauslähtöjä on ol-
lut vasta kolme ja hiekottamaan 
on tarvinnut lähteä vasta neljä ker-
taa, kertoo Karvanen.

Pakkasten alettua Karvanen on 
kuitenkin päässyt jonkin verran 
jäädyttämään talviteitä metsän-
hakkuita sekä risukasojen pelto-
laaneja varten.

Yrittäjyys on koettava jo 
nuorella iällä
Yrittämisen Karvanen aloitti vuon-
na 2019 ajaen metsäkoneella tien-
varteen puita. Metsähommat kui-
tenkin loppuivat Ukrainan sodan 
alkamiseen. Ajokonehommassa 
oli hänen mukaansa myös vaikeaa 
ennustaa minkälaisen tulon työs-
tään saa. Lopulta hän möikin met-
säkoneensa Maatorin kautta Es-
panjaan loppukesästä 2022.

– Kyllähän sen rahan voisi hel-
pomminkin saada, mutta yrittäjä-
nä voin itse vaikuttaa siihen, mis-
sä ja kenelle töitä teen, Karvanen 
sanoo.

Metsäkoneen myynnin jälkeen 
yrittäminen jatkui traktorilla hä-
nen hankkiessa käytetyn Valtran. 
Vuoden 2024 alussa hän hankki 
uuden Valtran vanhan tilalle ja 
2025 maaliskuussa tuli toiseksi 
traktoriksi käytetty alusterällä va-
rustettu New Holland. Tuorein ko-
nehankinta on viime kesänä han-
kittu tela-alustainen kaivukone.

Alusterällä varustettu traktori 
soveltuu hyvin metsäautotielle aje-
tun soran tasoitukseen. Muuten 
traktoreiden työlaitteina on lumi-
auroja, kaksi puominiittokonetta, 
harjakalustoa, lavetti sekä maan-
siirtoperäkärry. 

Karvanen toteaa, että jos ver-
rataan maarakentamiseen liitty-
viä töitä metsässä tehtäviin niin 

metsässä oli mielekkäämpää olla 
töissä, koska siellä pystyi enem-
män vaikuttamaan siihen, mil-
loin viikon työt tehdään.

– Työ vie niin paljon aikaa, et-
tei minulla sen lisäksi oikeastaan 
ole muita harrastuksia kuin vel-
jeni kanssa yhteisen kotitilasta 
ostetun metsäpalstan hoito, Kar-
vanen kertoo.

Tähän saakka Karvanen on 
toiminut yksinyrittäjänä, mut-
ta nyt hän pohtii mahdollisuut-
ta palkata yritykseensä ensim-
mäinen työntekijä.

Pienien kuntien koneurakoin-
tiin liittyvät kilpailutukset Karva-
nen toteaa toimimattomiksi. Hä-
nen mielestään kunnat saisivat 
toteutettua hankkeensa edulli-
semmin, jos töiden kilpailutus 
toteutuisi niin kuin sen pitäisi. 
Oikeastaan hinta on nyt ainoa va-
lintakriteeri laadun unohtuessa 
valintaa tehtäessä. Tätä Karva-

nen pitää epäoikeudenmukaise-
na niitä yrityksiä kohtaan, jotka 
yrittävät hoitaa asiansa kunnolla.

Iitin nuori yrittäjä

Tunnustustakin yrittämisestä 
on tullut, sillä Iitin yrittäjäyhdis-
tys valitsi Joni Karvasen marras-
kuun puolivälissä vuoden 2025 
Nuoreksi Yrittäjäksi. Onnittelut 
hänelle siitä.

Järjestötoiminta

Koneyrittäjiin Karvanen on liitty-
nyt vuonna 2020 paikallisen tutun 
yrittäjän houkuteltua hänet jäse-
neksi. Aluksi hän oli Kaakkois-
Suomen Koneyrittäjien hallituk-
sen varajäsenen ja myöhemmin 
varsinaisena jäsenenä. Viimeisin 
luottamustoimi oli yhdistyksen 
puheenjohtajan pesti, jota hän 
hoiti kaksi kautta. Karvanen osal-
listuu myös Koneyrittäjien nuori-
sotoimintaan, kun töiltään ehtii.

– Kyllä tuo yöllä tapahtuva niit-
totyö on vienyt kaiken ajan, josta 
syystä aikaa luottamustehtävien 
hoitamiseen ei ole ollut. Onnek-
si yhdistyksen varapuheenjohta-
ja on ollut aktiivinen toimessaan, 
Karvanen lopettaa.

Kyllähän sen rahan voisi 
helpomminkin saada
Eteläisessä Suomessa liikennemäärät ovat niin suuria, että osa tiehoitotöistä on turvallisinta tehdä yöaikana. Esimerkiksi 
ajoradalta tehtävä piennaralueen niitto on tällaista työtä.  Espoossa Kehä kolmosen pientareita puominiittokoneella 
varustetulla traktorilla on ollut niittämässä viime kesän öinä AK-maansiirto Oy:n Joni Karvanen Iitistä.

MARKKU LESKINEN

 Joni Karvasen konttorina tällä kertaa kaivukone.

Pienten kuntien 
koneurakointiin liittyvät 
kilpailutukset saavat 
Karvasen mietteliääksi.

Soratiellä asfaltilta 
työskentelyyn 
tarkoitetuista telalappujen 
suojista on vain haittaa, 
joten ne on poistettava.

Ojankaivuuseen 
tarkoitettu 
muotokauha 
nopeuttaa työtä.

Muotokauhalla 
perattua soratien 
sivuojaa.
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Sitran Luonnonvarakeskuksella teet-
tämän selvityksen lähtökohdaksi oli 
asetettu, että selvitetään, mitä toi-
menpiteitä Suomen metsissä pitää 

tehdä, jotta saavutetaan ne kansanväliset 
sitoumukset ja tavoitteet , joihin olemme 
maana sitoutuneet. Se tarkoittaa luontoka-
don pysäyttämistä, vesistövaikutusten huo-
mattavaa vähentämistä ja hiilineutraalisuu-
den saavuttamista vuoteen 2035 mennessä. 

Vanhoja tuttuja keinoja – mutta 
paljon enemmän
Selvityksessä selvitettiin sitä, minkälaisia 
muutoksia metsien käyttöön Suomessa 
tarvittaisiin, jotta monimuotoisuus-, 
ilmasto- ja vesistötavoitteet voitaisiin 
saavuttaa. Toimenpiteet on jaoteltu luon-
totoimiin, vesistötoimiin ja ilmastotoimiin. 
Toimenpiteissä keskiössä ovat lehtipuita, 
vanhoja puita ja lahopuuta lisäävät toimet 
säästöpuiden ja tekopökkelöiden avulla, 
vesistökuormituksen vähentämisen ja 
pidättämisen toimet ja puuston kasvua 
lisäävät toimet sekä hakkuukäyttäytymi-
sen muutokset.

Luontotoimina selvityksessä esitetään 
arvokkaiden luontokohteiden suojelemis-
ta, säästöpuita, lahopuunsäästämistä, lisää 
lehtipuuta metsiin, vanhojen ja järeiden 
puiden säästämistä, lisää kulotusta ja lisää 
suojelua, laajempia ja enemmän suojavyö-
hykkeitä ja tekopökkelöitä. Energiapuuk-
si ei saisi korjata kuollutta puuta. 

Vesiensuojelutoimina selvityksessä 
esitetään lisää suojavyöhykkeittä kaikki-
en pienvesien varteen. Virtaamia halutaan 
hallita ja hillitä eroosion ja huuhtoutumien 
vähentämiseksi. Vesiensuojelukosteikko-
ja haluttaisiin lisää. uudisojitukset kiellet-
täisiin kokonaan ja kunnostusojitukset ha-

lutaan luvanvaraiseksi. Turvemailla met-
sien kasvatus esitetään tehtävän jatkuva-
peitteisenä. 

Ilmastotoimien lista selvityksessä on 
pisin. Metsäkatoa halutaan välttää ja met-
sittämistä lisätä. Kasvua eli hiilensidontaa 
halutaan lisätä jalostettujen taimien käytöl-
lä metsien uudistamisessa, taimikonhoito-
ja ja lannoitusta lisäämällä. Hiilinielua ha-
lutaan vahvistaa myös harvennusten voi-
makkuutta vähentämällä ja metsien kier-
toaikoja pidentämällä. Puun energiakäyt-
töä esitetään vähennettäväksi runkopuun 
ja kuolleen puun osalta. Myös hakkuutäh-
teiden käyttöä esitetään vähennettäväksi. 
(Milläköhän raportin tekijät ajattelevat Suo-
men lämpiävän seuraavan 10 vuoden aika-
na, jos puuta ei saisi polttaa , kirj.huom). 
Soita halutaan ennallistaa. On hyvä tode-
ta, että ennallistaminen ei vähennä nope-
asti soiden CO2-päästöjä, mutta lisää me-
taanipäästöjä. Turvetuotantoalueet esite-
tään myös ennallistettaviksi. 

Hakkuisiin roima pudotus

Esitetyt toimenpiteet eivät ole kovinkaan 
yllättäviä. Monia niistä jo tehdään ja lähes 
kaikista on vähintään käyty keskustelua. 
Se mikä olisi uutta, on toimenpiteiden 
paljon nykyistä suurempi volyymi, jonka 
seuraus on, että esitetyt toimenpiteet johta-
vat 11 miljoonan kuutiometrin hakkuiden 
vähenemiseen. Tämä tarkoittaisi noin 15 
prosenttia vähemmän hakkuita. Lisäksi 
harvennusten voimakkuuden alentami-
nen vaikuttaisi yrittäjien toimintaan. Toki 
toimenpide-ehdotuksissa on myös yrittä-
jien liiketoimintaa lisääviä toimia kuten 
metsittäminen, lannoitus , soiden ennallis-
taminen, turvetuotantoalueiden ennallista-
minen, mutta ne eivät lähellekään korvaa 

Sitran selvitys:
Metsien käytön Metsien käytön 
tulevaisuus – 11 tulevaisuus – 11 
miljoonaa mottia miljoonaa mottia 
vähemmänvähemmän

Sitran tilaamassa selvityksessä 
Suomen metsien 
tulevaisuudesta päädytään 
siihen, että hakkuiden volyymia 
olisi laskettava noin 11 
miljoonaa kuutiota vuodessa. 
Selvityksessä tämän hintalapuksi 
oli laskettu noin 1,44 miljardia 
euroa metsäteollisuuden 
arvonlisän laskuna. Laskua 
lisäisi monimuotoisuuden ja 
hiilensidonnan lisäämisen tuet 
maanomistajille.  Koneyrittäjille 
tämä tarkoittaisi vähemmän 
liiketoimintaa. 

hakkuiden alenemaa, sikäli kun 
tällainen ohjelma toteutettaisiin.

Toimenpiteitä esitetään toteutet-
tavaksi 70-20-10 periaatteella. Se 
tarkoittaa, että 70 prosentilla met-
säpinta-alasta tavoiteltaisiin luon-
nonmetsään verrattavissa olevaa 
tilaa15 prosentilla alasta. Vastaa-
vasti 20 prosentilla kokonaispin-
ta-alasta metsien tilan tulisi olla 
30 prosentin osuudella luonnon-
metsää vastaavassa tilassa. Ja lo-
put 10 prosenttia metsäalasta suo-
jeltaisiin. 

Lasku yli 1,5 miljardia euroa 
vuodessa

Sitran selvityksen toimenpide-
listaus lisäisi metsien hiilinielua, 
lisäisi metsien monimuotoisuutta 
ja parantaisi vesien tilaa. Tavoite 
on vuodessa 2035. Mutta toimen-
piteistä syntyy lasku, joka suuruu-
deksi on selvityksessä laskettu 
1,44 miljardia euroa vuodessa. 
Eli seuraavan 10 vuoden aikana 
lasku olisi liki 15 miljardia euroa. 
Se käytännössä syntyisi hakkaa-

matta jäävien kuutioiden jäämistä 
jalostamatta tai pois energiantuo-
tannosta. Vuotuinen hakkuuker-
tymä aleni selvityksessä esite-
tyn toimenpidekokonaisuuden 
seurauksena keskimäärin 11 milj. 
m³, josta 9 milj. m³ ainespuuta ja 
2 milj. m³ energiarankaa. Kuusi-
tukin kertymä aleni merkittä-
västi (17 %), männyn alenema oli 
vähäisintä (10 prosenttia). Sahu-
rit ”kiittää”.

Lisäksi toimenpidekokonaisuus 
sisältää toimenpiteitä, jotka edel-

lyttävät korvausten maksamista 
metsänomistajille mm. eri tyyp-
pisen suojelun aiheuttamista tu-
lojen menetyksistä.

Mieleen nousee vääjäämättä jul-
kisen talouden tila. Sen sijaan, että 
aiheuttaisimme 1,5 miljardin las-
kun, meillä on tarve löytää kas-
vun eväitä, että saisimme kasaan 
monin verroin suuremman sum-
man tuloja. Haasteen ratkaisemi-
seen auttaisi, jos ottaisimme aika-
perspektiiviksi 10 vuoden sijaan 
paljon pidemmän ajanjakson. Ihan 

SIMO JAAKKOLA
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vaikutuksiltaan negatiiviseksi kaikkiaan. Hyväksyttävyys on hieman positiivisella puolella, mutta toteutettavuus koetaan haastavaksi. 
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ensimmäisenä pitäisi harkita kuu-
man perunan eli hiilineutraalisuus 
2035-tavoitteen siirtäminen vuo-
teen 2050 eli yleiseurooppalaisel-
le tasolle. 

Työn vähenemä 6200 
henkilötyövuotta
Hakkuiden väheneminen ja puun 
käytön väheneminen aiheuttaisi 
työttömyyttä. Selvityksessä laske-
taan, että työvoiman tarve vähe-
nee yhteensä noin 6 200 henkilö-
työvuotta, mikä jakautuu metsä-
talouden 2 100, puutuoteteollisuu-
den 2 200 ja paperi- ja massateol-
lisuuden 1 900 työlliseen. 

Metsäsektorin tuotannon alene-
minen johtaa kerrannaisvaikutuk-

sina muiden toimialojen tuotannon 
vähenemiseen, kun metsäsekto-
rin käyttämien välituotteiden ja 
palvelujen tarve vähenee. Arvon-
lisä laskee muilla kuin metsäsek-
torin toimialoilla 520 milj. eu-roa 
ja työvoiman tarve 6 200 työllistä

Selvityksessä todetaan, että 
luonnon monimuotoisuus- ja met-
sien hiilinielutavoitteiden saavut-
tamisen hyötyarvio on Mäntymaa 
ym. (2023) hyödyntäen tehdyn las-
kelman perusteella noin 3,3–7,3 
miljardia euroa vuodessa. Yllä 
mainitut kustannukset on sangen 
luotettavasti selvitettävissä. Sen 
sijaan hyödyt ovat vaikeammin 
arvioitavissa, minkä myös Sitran 
johtaja Lasse Miettinen totesi 
selvityksen julkistustilaisuudessa. 

– Kestävyystoimien positiivisia 
talousvaikutuksia ei vielä pystytä 
laskemaan, Lasse Miettinen sanoi. 

Tämä on hyvä pitää mielessä, 
kun arvioidaan sekä kustannuksia 
että hyötyjä: realismi vs optimismi.

Ohjauskeinot – laki, 
regulaatio, vero
Jotta selvityksessä esille nostetut 
luonto, ilmasto ja vesiensuojelutoi-
met toteutuisivat, tarvitaan erilai-
sia ohjauskeinoja. Selvityksessä 
on esitetty joukko verotukseen, 
tukiin ja regulaatioon liittyvä ohja-
uskeinoja. Ne löytyvät taulukosta.

Koneyrittäjät olivat jo pit-
kään kritisoineet ajopiir-
turisäännöksiä, kun vih-
doin vuonna 2021 saatiin 

Suomi noudattamaan EU:n ajo- ja 
lepoaika-asetuksen poikkeussään-
töä kokonaisuudessaan.

Jostain syystä Suomessa metsä-
taloutta koskevat yrityksen omas-
sa yritystoiminnassa toteutettavat 
kuljetukset oli EU asetuksesta poi-
keten jätetty ajopiirturipoikkeusten 
ulkopuolelle vuonna 2007, kun ajo-
piirturisäännöksiä muutettiin ja sa-
malla poistui aiempi 50 kilometrin 
sääntö työssä tarvittavien konei-
den osalta. Asiaa pyrittiin ratkai-
semaan korjaamalla erityinen poik-
keussääntö koskien koneiden siir-
toa jo 2008, mutta homma ei lopul-
ta edennyt maaliin. 

Myöhemmin todettiin, että asi-
an korjaamiseksi riittää poikkeus-
asetuksen muuttaminen EU- ase-
tuksen mukaiseksi lisäämällä ”met-
sätalous” kotimaisenkin asetuksen 
poikkeuksiin. Perimmäinen ongel-
mahan asiassa on ollut, että lyhyt-

matkaisissa siirtoajoissa ei ylitetä 
ajo- ja lepoaika-asetuksen ajoaikoja 
eli vaaditaan laitteita ja vahditaan 
asiaa, jota käytännössä ei rikota. 
Byrokratiaa pahimmillaan.

Mutta annas olla, mitä tapahtui 
uuden poikkeusasetuksen myötä. 
Peliin sekaantui poliisihallitus tul-
kintoineen, joita voi pitää kauniisti 
ilmaistuna mielienkiintoisina. Po-
liisi näet antoi kentälle tulkinnan, 
jonka mukaan ollakseen puunkor-
juu- tai muun metsätalouttaharjoit-
tavan yrityksen omassa yritystoi-
minnassa tapahtunut koneen siir-
tokuljetus yrityksen tulisi omistaa 
leimikko tai metsäpalsta, jonne ko-
netta ollaan kuljettamassa. 

Tulkintansa perustuen poliisit al-
koivat kirjoittaa sakkolappuja, jois-
ta merkittävässä osassa koneyrittä-
jän asiasta valittaessa syyttäjät jät-
tivät asiassa syytteen nostamatta.

Lopulta alkoi oikeusprosessi po-
liisin pysäytettyä Kuusamossa ko-
nettaan siirtämässä olleen Reima 
Nevanperän.

Hän oli 15.6.20222 ajopiirturia 
käyttämättä kuljettanut metsäko-
neurakointia harjoittavan yrityk-
sensä kuorma-autoa, jonka kyy-
dissä oli hakkuutyömaalle siirret-
tävä hakkuukone.

– Heti tien päällä otimme puhelin-
yhteyden Koneyrittäjien toimistol-
le ja konstaapeli kuuli kaiuttimesta 
sen, miten jäsenyrittäjiä oli ohjeis-
tettu ja mitä muuttunut lainsäädän-
tö tarkoitti. Mutta hetken tuumit-

tuaan konstaapeli piti päänsä ja sa-
kotti, kun näin oli päättänyt tehdä, 
muistaa Nevanperä.

Nevanperä vastusti 
ohjeittemme mukaisesti 
saamaansa sakkoa. 
Syyttäjä lähti kuitenkin syytettä 
ajamaan, vaikka hänelle toimitet-
tiin varsin kattava aineisto lainsää-
dännön taustoista. Oulun käräjäoi-
keudessa harjoitellut käräjänotaari 
hyväksyi syytteen, mikä ratkaisu 
osoitti ymmärtämättömyyttä asian 
ja asetusten luonteesta.

Puunkorjuuyrittäjien 
metsätyökoneiden siirrossa 
alle sadan kilometrin 
etäisyydelle ei tarvitse käyttää 
ajopiirturia. Korkein oikeus 
vahvisti tämän tulkinnan 
20.11.2025 antamalla 
ratkaisulla.

Nevanperät 
urakoivat 
Koillismaalla Kimmo Kulojärvi Oy:n 
alihankkijoina.  
Heillä on takanaan pitkä rupeama,  
jo nuorina turvesoilla. 

Forest Nevanperä Oy
Perustettu 2019
Kotipaikka Kuusamo
Kalusto kaksi hakkuuketjua
Henkilöstö 6 työntekijää ja 
kolme omaa väkeä
Omistajat Anssi ja Reima 
Nevanperä

Työvoitto 
laintulkinnasta Asia päätettiin alun perin yhdessä 

Nevanperän kanssa katsoa peräsei-
nään saakka, joten jouduimme vie-
mään asian Rovaniemen hovioikeu-
teen, missä ymmärrys ei lisäänty-
nyt, ja siten lopulta korkeimpaan oi-
keuteen. Hyvä niin, koska näin saa-
tiin asiassa tukiopetuksena ennak-
koratkaisu, jota poliisiviranomais-
ten on noudatettava.

Korkein oikeus katsoi tuomios-
saan (KKO:2025:99) että metsäko-
neyrittäjän kuljettama ajoneuvo on 
kuulunut metsätaloutta harjoittaval-
le koneyritykselle, ja ajoneuvoa on 
syytteessä tarkoitetussa tavarankul-
jetuksessa käytetty yrityksen omas-
sa yritystoiminnassa alle sadan kilo-
metrin etäisyydellä yrityksen sijain-
tipaikasta. Ajoneuvo on näin ollen 
ollut vapautettu ajopiirturin käyttö-
velvollisuudesta, eikä yrittäjä ole ajo-
piirturia käyttämättä jättämällä rik-
konut ajopiirturiasetuksen säännök-
siä. Syyte tieliikenteen sosiaalilain-
säädännön rikkomisesta hylättiin.

Korkein oikeus (KKO) ei katso-
nut tarpeelliseksi pyytää asiassa EU 
tuomioistuimen kantaa, niin selkeäs-
tä tilanteesta asiassa oli kyse. Olim-
me vaatineet, että korkein oikeus 
pyytää Euroopan unionin tuomiois-
tuimelta ennakkoratkaisua, mikäli 
korkein oikeus olisi harkinnassaan 
päätymässä siihen, että nyt kysy-
myksessä olevassa kuljetuksessa 
ajoneuvoa ei ole käytetty metsäta-
louden kuljetuksessa taikka yrityk-
sen omassa yritystoiminnassa. KKO 
käsitteli ratkaisussaan sekä sen, että 
puunkorjuussa on kyse metsätalou-
den harjoittamisesta sekä että kyse 
on kuljetuksesta omassa yritystoi-
minnassa.

– Lopulta asiassa voitti oikeus ja 
oli hyvä, että saatiin ennakkotapaus 
asiaan. Vaikka ajopiirturia ei olekaan 
pakko käyttää, niin kolaritilanteessa 
se voisi kuitenkin tuoda oikeustur-
vaa piirturin kertoessa tapahtuma-
tilanteen, pohtii Reima Nevanperä.

Anssi ja Reima Nevanperä 
kertovat, että siirtoautolle 
kertyy ajoa yhden työpäivä 
verran viikkoa kohden, kun 
siirrettävänä on kahden 
hakkuuketjun koneet.

MATTI PELTOLA
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luistaakseen. Syötiin kinkku rul-
lia, toiset arvokkaasti, toiset tais-
telivat herneiden kiinni otossa, ku-
ka mitenkin, mutta mahaan meni 
ja hyvää oli. 

Sitten saapui tuo mainio Jämsän 
Äijä, jolla tuntui olevan vähän han-
kaluuksia mummon kanssa, mut-
ta meille hän kehoitti muistamaan 
näin joulun alla pieniä. Ja niinhän 
siinä pieniä muistellessa rupesi jut-
tukin luistamaan. Jämsän Äijä lau-
loi ja laulatti ja jalalla pantiin kore-
asti Äijän kaksirivisen tahtiin, ai-
na orkesterin tauolla.

Haettiin tuttua ja vierasta, vaik-
ka ei niitä vieraita enää ollut lo-
pummalla iltaa, sillä pienet olivat 
jo tehneet tehtävänsä.

Järjestettiin siinä arpajaisetkin 
eri firmojen lahjoitukset olivat pal-
kintoina, siinä tuli täkkiä, lasia, ja 
rasvarässiä ja kaikkea siltä väliltä, 
ja kaikki olivat hyvään tarpeeseen.

Jossakin pöydässä tehtiin töitä, 
ajettiin puita ja kaivettiin ojaa niin 
että sylet eivät sanoiksi riittäneet.

Mutta ei makeata mahan täydel-
tä, sanottiin ennen lapsenakin ja 
niin tuli kotiin lähdön aika, sanot-
tiin Laajavuorelle näkemiin ja läh-
dettiin linja-autoilla ja kuka millä-
kin, minnekin.

Toivottavasti tavataan taas en-
si joulun alla samoissa merkeissä. 
Sillä siellä kaikilla oli niin mukavaa 
oi jospa oisit saanut olla mukana.

Samaan aikaan muualla 
Suomessa:
Vuosi 1976 alkoi perinteisesti 
presidentin uudenvuodenpu-
heella. Puheessaan presidentti nä vapaus ei voi olla yk-

sipuolinen.
Vapautta ei ole hinto-

jen ja palkkojen yksipuo-
linen määrääminen ja sa-
nelupolitiikka. Sillä saha-
taan omaa oksaa poikki. 
Jos vaatimuksissa ajetaan 
yli, kalikka kalahtaa omaan 
nilkkaan. Jos ostetaan ko-
neita vapaasti ilman vastuu-
ta huomisesta, jos myydään 
koneita hetken mielijohtei-
den perusteella ilman vakaita pe-
rusteita, ollaan yksiöisellä jäällä, 
josta ei selviä kastumatta. Jos an-
netaan tukin hinnan kellua, jotta 
hetkellinen suhdannehuippu hyö-
dyttäisi omia taskuja, on varmaa, 
että taskut ovat tyhjä ankeiden ai-
kojen koittaessa.

Mitä opimme tilastamme? Vai 
opimmeko? Voivottelemmeko ai-
kamme unohtaaksemme taas hy-
vien aikojen tultua laman aikana 
kokemamme hevoskuurin? Ter-
ve järki ja ojalan-laskuoppi pitäi-
si saattaa jälleen kunniaan. Jos 
todella tavoittelemme vaurautta 
ja hyvinvointia, on tunnustettava 
tosiasiat, sovittava asioista tosi-
asioiden pohjalta pitkäjänteises-
ti. Oman oksansa sahaaminen, 

jos kaikki sen tekevät, tappaa ko-
ko puun.

Kainuun 
metsäkoneurakoitsijat 
vuosikokouksessaan
Tammikuun 25. päivän kokoon-
tui Kajaanissa Vanhan Välskärin 
tutuissa tiloissa Kainuun yhdis-
tys vuosikokoukseensa. Paikalla 
oli lähes sata yhdistyksen jäsentä. 
Sääntömääräisten asioiden lisäksi 
kokouksessa käsiteltiin varsin 
laajasti eri työalojen ajankohtai-
sia ongelmia.

Lähikuljetuksen työalalta nousi 
päällimmäiseksi asiaksi ohjemak-
susuosituksen tarkistaminen ja ra-
kenteen oikaisu. Kaluston hinto-

Olemmeko 
voivottelijakansaa? 
Syömmekö enemmän 
kuin tienaamme? Em-

mekö viisastu vahingosta? Var-
sin tavallisia kysymyksiä, joihin 
kukin löytää makuisensa vasta-
ukset. Totuus kuitenkin lienee se, 
että olemme jukuripäitä, jotka is-
kemme päätä petäjään tuontuos-
takin vahingosta viisastumatta.

Me-vaadimme-kuoro paisuu hy-
vinä aikoina äänivoimallaan sellai-
seksi, että vaatimuksiin on pak-
ko myöntyä. Kansalaisen perus-
oikeuksia on turvattu yhteisillä 
varoilla siinä määrin, että olem-
me maailman rikkaimpien joukos-
sa tässä suhteessa, kiitos hyvien 
päivien. Kansalaisen perusvelvolli-
suudet ovat sitä vastoin jääneet vä-
hemmälle huomiolle. Harva edes 
uskaltaa niistä mainita. On help-
poa huutaa kuoron mukana. Työ, 
vaiva ja velvollisuudet, niistä pu-
huminen ei kokoa ääniä.

Vapaus on yhä suomalaisen mie-
lessä käsitteenä sama kuin aina 
ennenkin. Vapaus on kuitenkin 
tiettyjen lainalaisuuksien säätele-
mä tasapainotila. Kaikki vaikuttaa 
kaikkeen, vapaus ja velvollisuu-
det nivoutuvat yhteen. Käsittee-

jen nousu on ulosmitannut ura-
koitsijoiden tulosta kaiken peli-
varan, joka yhdessä muiden kus-
tannusmuutosten ja heikentyneen 
työllisyyden kanssa uhkaa tehdä 
toiminnasta kannattamattoman.

Porsaita äidin oomme kaikki

Ja niin koitti Keski-Suomessakin 
pikkujoulujen aika, vaikka ensin 
luulin tulleeni pyhäkoulun pikku-
jouluun, sillä niin oli tunnelma 
jäykkää, katseltiin salaa onko 
naapurinmuijalla pitkää pukua 
vai tuliko laitettua viime jouluinen.

Yritettiin laulaakin porsaita äi-
din oomme kaikki, mutta siihen ai-
kaan ei oltu vielä yhtään porsaita, 
joten laulukaan ei oikein ottanut 

Kekkonen pyysi koko 
kansalta tukea taloudellisten 
vaikeuksien voittamiseksi 
ja sanoi suomalaisille, että 
”meidän on opittava karun 
leivän viisautta”.

Työttömyyden ennustet-
tiin nousevan 90  000 hen-
keen, mikä oli 4 % työvoi-
masta. Suomessa käytiin tu-
po-neuvotteluja, ja SAK aset-
ti tammikuussa 1975 palkan-
korotusvaatimuksekseen 80 
penniä tunnilta sekä 1,5 % jär-
jestelyvaraa. STK:n vastatar-
jous oli alle 4 %, mikä tarkoit-
ti 40–50 penniä tunnissa. Tu-
lopoliittinen kokonaisratkaisu 
syntyi tammikuun lopulla pää-
ministeri Miettusen välitys-
ehdotuksen pohjalta. Palkko-
ja nostettiin 60 penniä tunnis-
sa, mutta vähintään 3,5 %.

Presidentti Kekkonen totesi 
valtiopäivien päättäjäispuhees-
saan, että ”suomalaiset eivät ole 
kestäneet elintason nousua, vaan 
ovat syyllistyneet pohattamenta-
liteettiin”.

Samaan aikaan maailmalla:

Venezuela kansallisti öljyteollisuu-
tensa 1. tammikuuta 1976.

Yhdysvaltain ulkoministeri 
Henry Kissinger vieraili Mos-
kovassa. Käynnin tarkoituksena 
oli aukaista jumiutuneet neuvot-
telut strategisten aseiden rajoitta-
misesta (SALT-neuvottelut). Vie-
railu ei kuitenkaan tuottanut toi-
vottua tulosta.

Lehdessämme 50 vuotta sitten:

Ei auta itku markkinoillaEi auta itku markkinoilla

Vuonna 1976 lehtemme 
ensimmäisen numeron 

pääkirjoitus heijasteli heikkoja 
taloudellisia aikoja. Yhdistysten 
kokouksissa kaikuivat vakavat 

äänenpainot ja vaatimukset 
ohjemaksujen korjaamisesta. 

Pikkujouluja sentään oli vietetty 
hieman iloisemmissa merkeissä.

SIRPA HEISKANEN
 Vakavia ilmeitä Länsi-Lapin kokouksessa

Tavataan Jämsässä 3. - 5.9.2026
Osastomyynti alkaa touko-kesäkuussa, seuraa ilmoitteluamme

www.finnmetko.fi

”meidän on opittava 

karun leivän viisautta”.

Itä-Savon yhdistyksen pikkujoulumuisteloita
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Hyvän metsänhoidon suo-
situksia noudattaneet 
metsänomistajat kär-
sivät metsissään pahat 

tuhot. Parin vuoden sisällä har-
vennetut puustot kokivat Hannes-
myrskyn voimat, koska puut eivät 
olleet harvennusten jälkeen vielä 
sopeutuneet koviin tuuliin. 

Kuusien pinnanmyötäiset juu-
ristot ja suuri latvusmassa lisäävät 
niiden herkkyyttä koville tuulille. 
Männyt ja koivut kestävät tuulia 
kuusia paremmin paalumaisten 
juuristojensa takia.

Puun tarjonta kasvanut ja 
hinta laskenut
Seinäjoen seudulla harvennettuja 
kuusikoita ja männiköitä meni 

nurin, varsinkin kun Hannes iski 
niihin pohjoisen puolelta eli tavan-
omaisesta poikkeavasta tuulen-
suunnasta. Mäkien metsät ja 
hakkuuaukkojen reunametsät 
kokivat Hanneksen voimat. Pahoja 
tuhoja sattui, kun metsänpohjat 
eivät olleet vielä jäässä. Kun tuuli 
puhaltaa korkealla yläilmoissa, 
matalapuustoiset rämemänni-
köt saivat olla puhurilta melko 
rauhassa.

Myrskytuhon myötä raakapuun 
tarjonta kasvaa paikallisesti, mi-
kä laskee puun kantohintoja. Ta-
rinan mukaan harvennuskuitu-
puun kantohinta olisi kuulemma 
voinut Pohjanmaan suunnalla al-
kaa ykkösellä eikä kolmosella? 
Kun hakkuukertymät jäävät pie-
niksi, laskee sekin kantohintoja. 

Talvella tuulikaatopuut eivät on-
neksi metsässä pilaannu. Jos nyt 
olisi kesä, tilanne olisi todella va-
kava, kun vaurioituneet puunrun-
got alkaisivat sinistyä.

Metsäkoneille työmaita

Tuulituhopuiden korjaaminen on 
vaarallista, ja puut on hyvä korjata 
metsäkoneilla. Hannes-myrsky 
saikin miehet, naiset ja koneet 
liikkeelle. Myrskytuhopuissa on 
yleensä hiekkaa ja muita epäpuh-
tauksia. Korjuukustannukset 
kasvavat, kun metsäkoneenkuljet-
taja voi joutua vaihtamaan hakkuu-
koneen teräketjun kymmenkunta 
kertaa päivässä. 

Hannes-myrskyn jälkitilassa 
puunkorjuun suunnittelu on oma 

haasteensa. Aikanaan Etelä-Poh-
janmaalta on siirretty metsäko-
neita keskisuomalaisten avuk-
si tuulituhotyömaiden korjuu-
seen. Nyt samaa voisi pohtia toi-
sin päin. Suomalaisia metsäko-
neyrittäjiä on mennyt aiemmin 
Keski-Euroopan myrskytuhosa-
votoille töihin.

Myös koneyrittäjille voi tul-
la lisäpaineita korjuunohjauk-
sesta maakuntatason katastro-
fissa. Vanhoja eli kevättalvea 
2009 vähän leikkisästi muistel-
len, totesin eteläisessä Suomes-
sa erään metsäyhtiön edustajal-
le seuraavanlaisesti: ”Eikös yh-
tiö ja korjuuyrittäjät päätä leimi-
koiden korjuujärjestyksestä, ei-
kä kaupunginvaltuuston puheen-
johtaja?” 

TEKSTI JA KUVA:  
RISTO LAUHANEN, SEAMK

Suomen metsäkeskuksen 
mukaan 3,5 miljoonaa 
kuutiometriä puuta meni 
nurin Hanneksen päivän 
(27.12.2025) illan ja yön 
myrskyn takia. Tuo puumäärä 
vastaa suurin piirtein yhden 
tuotantolaitoskeskittymän 
vuotuista puunkäyttöä. 
Pohjanmaan maakunnissa 
sattui vakavia tuhoja. Seinäjoen 
seutu oli yksi pahimmista 
tuloalueista. Tilanne luo 
myös puunkorjuulle omat 
haasteensa.

Ötökkätuhovaara olemassa

Joka tapauksessa metsätuhovaa-
ran eli kuusia tappavien kirjan-
painajahyönteisten ja männyille 
kasvutappioita aiheuttavien 
ytimennävertäjähyönteisten takia 
pahimpien paikkojen tuulikaato-
puut on hyvä kumminkin korjata 
ajoissa metsästä pois suurimmilla 
myrskytuhokeskittymillä.

Maanomistajan ja puutavaran 
omistajan on hyvä muistaa Fin-
lex-järjestelmässä kuvatun met-
sätuholain velvoitteet havumetsi-
en ja havupuutavaran osalta. Laki 
metsäntuhojen torjunnasta säätää 
asiat seuraavasti. ”Jos taimikkovai-
heen ohittaneessa metsikössä on 
hehtaaria kohden enemmän kuin 
10 kiintokuutiometriä vahingoit-

tuneita kuusipuita, joiden tyviläpi-
mitta on yli 10 senttimetriä, pui-
den omistaja on velvollinen pois-
tamaan metsiköstä ja välivaras-
tosta 10 kiintokuutiometriä ylit-
tävän osan vahingoittuneista puis-
ta. Männyllä yli 20 kuution puu-
määrä on vietävä metsästä pois.

 Säädöksillä on tarkemmat alue-
kohtaiset määräajat puutavaran 
poistamiselle. 

Laki tuntee myös sen, että 
puutavara voidaan esim. kuoria 
tai peittää. Samoin se tuntee yli-
voimaisen esteen metsänomista-
jan kannalta. Lisäksi laki tuntee 
korvausvelvollisuuden, jos met-
sätuhot pääsisivät voimakkaasti 
leviämään. 

Mutta tulevaisuuden puuhuolto 
voisi osin vaarantua, jos Pohjan-

maan maakunnissa Hanneksen 
pahasti runtelemat kuusipuut jäi-
sivät pahimmilla kohteilla korjaa-
matta, ja kirjanpainajat alkaisivat 
tappaa kuusikoita pystyyn keski-
eurooppalaiseen tyyliin.

Metsänomistajille haasteita tu-
lee siitäkin, jos kohteita menee 
vajaatuottoisiksi. Saadun tiedon 
mukaan hiljattain kunnostetusta 
nuoresta, seinäjokisesta kakkos-
kehitysluokan männiköstä olisi 
puolet mennyt nurin. Kun metsi-
köstä tulee vajaatuottoinen, alue 
pitää uudistaa. Nykyään vajaa-
tuotteiseksi menneen kohteen 
uudistamiseen ei saa valtion tu-
kea. Etelä-Pohjanmaalla onkin 
toivottu poikkeussäädöksiä, jotta 
Hannes-myrskyn takia vajaatuot-
toisiksi menneiden metsien uu-
distamiseen saisi valtion tukea.

TULIMYRSKY-hanke tukee 
varautumista
Maatilojen varautumista tuke-
vassa TULIMYRSKY-nimisessä 
tiedonvälityshankkeessa lähes-
tytään seutukunnittain eteläpoh-
jalaisia maatiloja varautumista-
son nostamiseksi ja vahinkojen 
ennalta ehkäisemiseksi.

Hanneksen jälkitilassa on kai-
vattu ajantasaisia satelliittikuvia, 
drooneja ja tekoälyä apuun myrs-
kytuhokohteiden inventointiin. 
Uudet järjestelmät muun muassa 
parantavat alan työturvallisuut-
ta. Tammikuussa 2026 Seinäjo-
en ammattikorkeakoulun lehto-
ri ja metsänhoitaja Juha Tiainen 
julkaisi teemassa artikkelin, jon-
ka voi etsiä SEAMKin verkko-
sivuilta. 

TULIMYRSKY-hankkeessa vä-
litetään maatiloille tietoa sään ää-
ri-ilmiöistä aiheutuviin tuhoihin 
varautumisesta, toiminnasta häi-
riötilanteissa ja sattuneiden tu-
hojen jälkeen ns. jälkihoidosta. 

Seinäjoen ammattikorkeakou-
lu koordinoi hanketta. Yhteistyö-
tä tehdään Etelä-Pohjanmaan hy-
vinvointialueen pelastuslaitoksen 
kanssa. Lisäksi Suomen metsä-
keskuksen ja italialaisen CNR 
Ivalsan kanssa tehdään yhteis-
työtä. 

TULIMYRSKY-hanke on EU:n 
osarahoittama. Etelä-Pohjan-
maan ELY-keskus ja EU:n maa-
seuturahasto rahoittavat hanket-
ta vuosina 2024–2026. Vuoden 
2026 alussa ELY-keskuksista tu-
li Elinvoimakeskuksia. 

Parhaillaan myös EU laatii va-
rautumissuunnitelmaa vakavien 
metsätuhojen varalle. Tämän ar-
tikkelin kirjoittaja on yksi EIP 
AGRI -verkoston työryhmän jä-
senistä.

Hannes-myrsky aiheutti pahoja metsätuhoja  Hannes-myrsky aiheutti pahoja metsätuhoja  
Länsi-SuomessaLänsi-Suomessa

Hannes iski Ylistaron kuusikoihin pahasti.
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TAPIO HIRVIKOSKI

Uusi nosturi Logset H 245 
on paralleelihydraulii-
kalla toimiva liikerata-
nosturi. 

Nosturin ulkonäkö on muuttu-
nut paljon aiemmasta, sen raken-
netta on yksinkertaistettu. Yläpuo-
lelta on poistettu kaikki sylinterit 
ja työntötangot. Pääpuomin ala-
puolella on aiempaa paremmin 
suojassa kaksi vahvaa sylinteriä, 
joista toinen työntää pääpuomia 
ylös ja toinen jatkopuomia eteen-
päin, näin on saatu myös enem-
män voimaa toimintoihin.

Nosturi on ensimmäinen Logse-
tin nimellä oleva nosturi ja on nyt 
omaa valmistusta. Nosturia teh-
dään kolmea eri kokoa 245, 325 
ja 405. Kustakin mallista on 10 ja 
11 metrin ulottumavaihtoehdot.

Uudessa nosturissa hydrauli-

putket ja -letkut ovat hyvin piilossa 
puomien alapuolella, puomia pit-
kin mennään putkilla. Letkukat-
koilla ja liittimillä on saatu letku-
jen vaihto helpommaksi. Letkut 
voidaan vaihtaa helposti raken-
teita purkamatta. 

Järeä eturunko

Hakkuukoneen eturunko on järeä. 
Uudella suunnittelulla on eturun-
gon painopiste saatu myös alem-
maksi. Eturungossa ohjaamon 
kyljessä oleva kantokäsittelysäi-
liö on aiempaa isompi, se on nyt 
120 litrainen.

Nosturin juuressa on kahdel-
la kääntömoottorilla oleva vahva 
kääntölaite ja tiltti. Nosturi kään-
tyy nyt 260 astetta. Tiltti puoles-
taan taittaa kääntölaitetta 20 as-

tetta eteen ja taakse. Nosturissa 
on 8-9 metrin kaatokorkeus sekä 
ylä-, että alasuuntaan. Tämä on eri-
tyisen kätevä rinteissä työsken-
neltäessä.

Smooth Crane

Nosturissa on Smooth Crane 
vakiona. Kaikki H-sarjan 
puomin liikkeet ovat anturoituja. 
Järjestelmä pehmentää nostu-
rin liikeratoja. Tämä tehostaa 
työskentelyä ja tekee siitä kevy-
empää. Ylettimessä uutta on 
laseranturointi.

Logset TH60 hakkuupää

Logsetin hakkuupää on myös päivi-
tetty. Uusi hakkuupää on Logset 
TH60. Se on paranneltu versio 

Logset TH55 ja TH65 malleista. 
Siinä on nyt kaksi alaterää aiem-
man yhden sijaan. Sahalaatikko 
on lyhennetty ja asemoitu hieman 
eri kulmaan kuin aiemmin. Nyt 
saha leikkaa paremmin laipan 
keskikohdalla. 

Hakkuupää on saatu sirommak-
si eli se on kevyempi ja kapeampi. 
Kolme synkronoitua syöttöpyörää 
ovat vähän aiempaa pienempiä. 
Hydrauliikka on uudistettu, siinä 
on nyt Bucher lohko ( Hydman). 

Kouran muoto on siro, letku-
tus on hyvin piilossa. Koura on 
käyttövarmempi ja helppo huoltaa.

Koneet kehittyvät jatkuvasti ja 
Erno Mäntynen lupaa, että syk-
syllä FinnMETKOssa on taasen 
jotakin uutta tulossa.

Logset esitteli Ähtärissä joulukuussa uutta Logset 245 
nosturia Logset 8H GTE Hybrid hakkuukoneessa. Samalla 
esiteltiin päivitetty hakkuupää.

Logsetin uusi nosturi esillä työnäytöksessäLogsetin uusi nosturi esillä työnäytöksessä

Logsetin 
työnäytöksessä 

Ähtärissä joulukuussa 
oli esillä Logset 8H GTE 

Hybrid hakkuukone uudella 
nosturilla sekä Logset 8F GT ajokone. 

Uudessa Logset H 245 
nosturissa on myös Smooth 
Crane ominaisuus, jolla 
anturien avulla saadaan 
pehmeät nosturin liikkeet. 
Ylettimessä on uusi 
laseranturointi.

Logsetin uutuus nosturi Logset H 
245 työnäytöksessä. Nosturissa ei ole 
puomin päällä mitään sylintereitä eikä 
muutakaan rikkuvaa. Sylinterit ovat 
puomin alapuolella. 

Nosturi on tehokkaampi, 
nopeampi ja lujempi kaikilla 
mittareilla, kertoi Jussi 
Metsäpelto. Se säästää näin 
myös polttoainetta. Kone on 
Metsäkonepalvelu Hännisen.

Erno Mäntynen näyttää, että 
hakkuunkoneen työkalut 
ovat helposti saatavilla, 
etukoteloon mahtuvat myös 
hyvin 10-litran kanisterit ja 
rasvaprässit sekä automaattinen 
voitelujärjestelmä.

Erno Mäntynen esittelee 
uudistuneen Logset TH 
60 hakkuupään. Siinä 
on uusi hydrauliikka 
Hydman lohkolla. Alateriä 
on kaksi aiemman yhden 
sijaan. Kouran rakenne on 
aiempaa sirompi.

Työnäytöksessä kumppanina oli SEDU. Logset tekee 
SEDUn kanssa paljon yhteistyötä. SEDU järjesti 
lähialueen yläkoululaisille vierailun työnäytökseen 
tutustumaan hakkuukoneisiin ja hakkuutyömaahan.
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VILLE JÄRVINEN

Kuva 1. 
Valtra oli esitteli tietysti uutuuksiaan mutta myös 
yhteistyössä graffititaiteilija Stilbruchin kanssa tehty Valtra 
G135 herätti messukävijöiden huomiota.   

Kuva 2. 
Suomalaista messukävijää ilahdutti Suokone Oy:n 
valmistamien MeriRoad-tiejyrsimien näkyminen 
messuvilinässä paikallisen saksalaisen myyjän osastolla.

Kuvat 3. ja 4. 
Vaikka sähköistyminen edistyy, niin edelleen puhtaammat 
moottoriteknologiat ja soveltuvuus HVO-polttoaineille ovat 
työkoneissa peruslinja.

Kuva 5. 
Toinen merkittävä rengasvalmistaja Mitas tarjosi osastollaan 
leipää ja sirkushuveja, kun messukävijöillä oli mahdollisuus 
nousta tractorpulling-traktorin kyytiin.  

Kuva 6. 
Nokian Renkaat olivat isolla osastolla esittelemässä erilaisiin 
maaperäolosuhteisiin kehitettyjä työkoneiden renkaitaan 
sekä renkaisiin kehitettyä Intuitu 2.0-älyteknologiaa.

Kuva 7. Toinen merkittävä rengasvalmistaja Mitas tarjosi 
osastollaan leipää ja sirkushuveja, kun messukävijöillä oli 
mahdollisuus nousta tractorpulling-traktorin kyytiin.  

Kuva 8. ja 9.  
Messujen tuotevalikoima oli valtava: työkoneiden puolella 
se vaihteli valtavista leikkuupuimureista tai rehuvaunuista 
(Siloking) kottikärryluokan sähköistettyihin työkoneisiin 
(Intradin).

Kuva 10. John Deere oli rakentanut osastonsa 
viljatuotantoprosessin ympärille, joten leikkuupuimurikin oli 
saanut virtuaalisen pellon eteensä.
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Agritechnica, maailman 
suurin maatalouskoneiden 
messutapahtuma, järjestettiin 
Hannoverissa marraskuun 
puolivälissä. Tapahtuma 
keräsi lähes puoli miljoonaa 
kävijää tutustumaan 
maatalousurakoinnin uusimpiin 
teknologioihin ja ratkaisuihin. 
Messujen tämän vuoden 
pääteema “Touch Smart 
Efficiency” näkyi vahvasti 
messuosastoilla erityisesti 
digitaalisten työkalujen, 
automaation ja tehokkuutta 
lisäävien järjestelmien esittelyinä. 
Konevalmistajat olivat tuoneet 
laajasti esille uusia voimanlähteitä 
sekä kuljettajan työtä helpottavia 
automaatioratkaisuja, jotka 
heijastavat maatalousurakoinnin 
nopeaa teknologista kehitystä.

Agritechnica on vahvistanut aseman-
sa maailman johtavana maatalousko-
neiden messutapahtumana. Hanno-
verin messukeskuksessa vieraili vii-

kon aikana noin 476 000 maatalousurakoin-
nin ammattilaista. Näytteilleasettajia oli mu-
kana 2 849 yhteensä 52 eri maasta. Tämän-
vuotinen teema korosti älykkäiden ratkaisu-
jen tuomaa tehokkuutta.

Messujen järjestäjäorganisaatio DLG kuvai-
li tapahtumaa onnistuneeksi ja hienoksi katta-
ukseksi maatalouden ja sen urakoinnin kehi-
tykseen. DLG Markets GmbH:n toimitusjoh-
taja Tobias Eichberg totesi, että Agritechni-
ca 2025 osoitti vakuuttavasti, kuinka innovaa-
tiot, tuottavuus ja kestävyys etenevät käsi kä-
dessä. Hänen mukaansa robotiikan, automaa-
tion ja tekoälyn integrointi osaksi maatalouden 
tuotantoketjuja ei ole enää teoreettista tulevai-
suutta, vaan markkinoilla konkreettisesti näh-
tävissä olevia ratkaisuja.

Traktoreissa panostetaan 
helppokäyttöisyyteen ja 
autonomiaan
Traktorivalmistajat esittelivät uutuuksia, joissa 
yhdistyvät järeä vetokyky ja kuljettajan arkea 
helpottava teknologia. John Deere toi näytille 
9RX-sarjan traktorin, joka on varustettu toisen 
sukupolven autonomiapaketilla. Järjestelmän 

16 kameraa laskevat traktoreihin liitettävien lait-
teiden työsyvyyden tarkasti, mikä mahdollistaa 
traktoreiden käytön suuremmilla nopeuksilla.

Suomalaisittain kiinnostava uutuus nähtiin 
Valtralta. Suosittuun 100–145 hevosvoiman G-
sarjaan on nyt saatavilla portaaton CVT-vaih-
teisto. Tavoitteena on tehdä traktorin ajamises-
ta mahdollisimman sujuvaa vaihtelevissa töissä.

– 100–145 hevosvoiman traktoreita käytetään 
usein maitotiloilla ja pihatöissä, joissa sekä teh-
tävät että kuljettajat vaihtuvat usein. Monipuo-
lisuus on avainasemassa, ja traktorin on oltava 
intuitiivinen käyttää, Valtran tuoteasiantuntija 
Timo Mattila tiivisti.

Sadonkorjuun uudet jättiläiset

Sadonkorjuukoneiden markkinoilla nähtiin 
merkittäviä uutuuksia, kun John Deere lansee-
rasi Euroopan markkinoille uudet F8- ja F9-sarjan 
ajosilppurit. Huippumalleissa tehot nousevat 
jopa 1020 hevosvoimaan. Uudistetulla ohjaa-
molla varustetut koneet on suunnattu erityi-
sesti urakoitsijoille ja suurille karjatiloille.

John Deere oli rakentanut messuosastonsa 
havainnollistamaan koko tuotantoketjua yksit-
täisten koneiden sijaan, jolloin tiedonkulku ko-
neiden ja toiminnanohjausjärjestelmien välillä 
nousee keskiöön.

– Olemme suunnitelleet osastomme asettelun 
kahden Euroopan tärkeimmän tuotantojärjestel-

Suuret toimijat, kuten Claas ja Fendt olivat sijoittaneet 
isot näyttelyosastonsa Hannoverin messukeskuksen 
sisäänkäyntien lähettyville. 

Agritechnica 2025 kokosi 

maatalousalan uutuudet 

Hannoverin jättinäyttelyyn
män ympärille. Koneet on asetettu riviin viljanviljelyn pro-
sessien mukaisesti, jolloin kävijä voi seurata ketjun jokaista 
vaihetta, kertoi John Deeren PR-päällikkö Steven Roller.

Myös AGCO-konserni esitteli uutta tekniikkaa, kuten 
Fendtin ForageQualityCam-järjestelmän. Se on tekoälyä 
hyödyntävä kamerajärjestelmä, joka analysoi rehun laatua 
reaaliajassa suoraan ajon aikana.

Kuljettajan hyvinvointi ja vaihtoehtoiset 
voimanlähteet
Teknologisen kehityksen tavoitteena ei ole vain tehon lisää-
minen, vaan myös kuljettajan jaksamisen tukeminen. Valtra 
julkaisi Agritechnika 2025 -näyttelyssä tutkimustuloksia, 
joiden mukaan älykkäät maanviljelyteknologiat alentavat 
kuljettajan stressitasoa 13 prosenttia manuaaliseen ajoon 
verrattuna. Tutkimuksessa havaittiin myös sykkeen laske-
van ja tasaantuvan, kun käytössä oli automaattiohjaus ja 
päisteautomatiikka.

– Tämä tutkimus osoitti, että älykäs maanviljely ei ainoas-
taan paranna tuottavuutta, vaan tukee myös asiakkaidemme 
terveyttä ja mukavuutta pellolla. Jatkamme aineiston kerää-
mistä erilaisista työtilanteista syventääksemme ymmärrys-
tämme aiheesta”, totesi Johan Grotell, Valtra EME:n tek-
nologiatuoteasiantuntija.

Maataloudessa ja maatalousurakoinnissa panostetaan vah-
vasti päästöjen vähentämiseen. Messuilla nähtiin useita säh-
köisiä työkoneiden tuotantoversioita ja prototyyppejä, kuten 
John Deeren täyssähköinen E-Power-traktori. Myös uusiutu-
van dieselin (HVO) käyttömahdollisuudet olivat esillä keskei-
senä ratkaisuna matkalla kohti hiilineutraalimpaa maataloutta.

8
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VarikkoPron tausta läh-
tee hyvin konkreettises-
ta ongelmasta. Omalla 
työpaikalla ei ollut mi-

tään toimivaa ohjelmistoa toimis-
ton ja kentän välille, kertoo sovel-
luskehittäjä Eero Juuti. Työt teh-
tiin paperilla, viesteillä ja muistil-
la, ja tieto hajosi helposti. Sopi-
vaa tuntiohjelmistoakaan ei löy-
tynyt, joten sellainen oli pakko 
tehdä itse. 

Aluksi syntyi oma tuntikir-
jausratkaisu omaan käyttöön. 
Se laajeni myöhemmin Nostu-
riProksi, jota käytettiin rajatus-
sa testikäytössä. Käytännön ko-
kemusten, palautteen ja jatku-
van kentällä työskentelyn poh-

jalta kokonaisuus kasvoi ja muo-
toutui nykyiseksi VarikkoProksi. 

Sovelluksen keskeinen ero kil-
pailijoihin on kehittäjä. Varikko-
Pron on tehnyt mies, joka on aja-
nut useita vuosia ajoneuvonostu-
reita, torninostureita ja rekkoja. 
Ennen raskaankaluston töitä hän 
työskenteli verkkosivujen ja mai-
nosten parissa. Tämä yhdistelmä 
näkyy lopputuloksessa: kentän 
todellinen ymmärrys ja selkeä, 
toimiva käyttöliittymä. Varikko-
Pro ei ole syntynyt kravatti kau-
lassa hienossa toimistossa, vaan 
mudan ja lumisateen keskellä, 
kädet öljyssä, sanoo Eero Juuti. 

VarikkoPro kokoaa samaan jär-
jestelmään kaluston, viat, huollot, 

työtunnit, keikat, raportit ja ohje-
kirjat. Tarkoitus on vähentää pape-
rityötä, poistaa turha säätö ja var-
mistaa, että tieto kulkee sujuvasti 
kentän ja toimiston välillä. 

Sovellus toimii tietokoneella, 
tabletilla ja puhelimella. Käyttöliit-
tymä on suunniteltu työmaaolosuh-
teisiin: isot napit, vähän painalluk-
sia ja vain olennaiset toiminnot nä-
kyvissä. Kentälle tulevat uudet kei-
kat, muutokset ja hyväksynnät nä-
kyvät käyttäjälle heti laitteessa, il-
man erillistä peräänsoittelua.

Keskeiset kokonaisuudet: 
Koneet ja viat 
Jokaisella koneella on oma 
konekortti perustietoineen, 

kuvineen ja dokumentteineen. 
Viat voidaan ilmoittaa heti 
tekstillä ja kuvilla. Vikaa voidaan 
päivittää sen mukaan, mitä sille 
on tehty, ja lopuksi se merkitään 
korjatuksi, jolloin koko 
tapahtumaketju jää talteen. 

Huollot ja huoltohistoria 
Huollot kirjataan konekohtaises-
ti. Huoltoja voi syöttää millä kie-
lellä tahansa, ja ne muunnetaan 
automaattisesti yrityksen pääkie-
lelle. Tekoäly auttaa huoltojen li-
säyksissä korjaamalla ja yhtenäis-
tämällä merkinnät, jotta huolto-
historia pysyy selkeänä, vertailu-
kelpoisena ja helposti luettavana. 

VarikkoPro on kotimainen 
työarjen hallintasovellus 
pienille ja keskisuurille 
yrityksille, joilla on 
raskasta kalustoa. Se on 
rakennettu käytännön 
työn ehdoilla – ei yleiseksi 
toimisto-ohjelmistoksi, 
vaan suoraan kone- 
ja kuljetusalan 
arkeen. Sovellus on 
tullut tammikuulla 
markkinoille.

Uusi VarikkoPro Uusi VarikkoPro 
sovellus markkinoillesovellus markkinoille
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Ohjekirjat 
Konekohtaiset ohjekirjat tallen-
netaan keskitetysti. Tekoäly etsii 
vastauksia laajoista ohjekirjoista 
suoraan kysymällä, mikä säästää 
aikaa tilanteissa, joissa manuaalit 
ovat satojen tai tuhansien sivujen 
mittaisia. 

Työtunnit 
Kuljettaja kirjaa työaikansa reaa-
liajassa tai jälkikäteen. Sovellus 
tulkitsee tunnit yrityksen ja työ-
ehtosopimusten asetusten mu-
kaisesti ja tuottaa valmiit rapor-
tit palkanlaskentaa varten. Palk-
koja ei lasketa, vaan tuotetaan oi-
kein tulkittu aineisto. 

Keikat ja työmaat 
Keikat sisältävät työmaan, asiak-
kaan, koneen, ajankohdan ja ku-
vauksen. Keikkoja voidaan luo-
da myös kentällä. Keikka voi-
daan allekirjoittaa suoraan puhe-
limen näytöllä, ja allekirjoitus lii-
tetään automaattisesti konetyöil-
moituksiin ja raportteihin.

Raportit 
Kaikesta tiedosta muodostetaan 
selkeät PDF-raportit, kuten ko-
netyöilmoitukset ja tuntiyh-
teenvedot, jotka voidaan lähet-
tää suoraan vastaanottajille. Tie-
to tallentuu pilveen ja varmuus-
kopioidaan erikseen. Sovellusta 

voi käyttää myös ilman verkkoyh-
teyttä, jolloin tiedot synkronoitu-
vat automaattisesti yhteyden pa-
lattua. 

Hinnoittelu 199 € / kk (alv 0 
%) Sisältää kaikki ominaisuudet 
ja 30 käyttäjää. Lisäkäyttäjät: +19 
€ / käyttäjä / kk. 

VarikkoPro on tehty raskaan-
kaluston yrityksille, jotka halua-
vat yksinkertaisen, kentällä toi-
mivan ja oikeasti käytettävän jär-
jestelmän ja jossa on kaikki tar-
peellinen mutta ei mitään turhaa, 
muotoilee sovelluskehittäjä Eero 
Juuti VarikkoPro Oy:stä.

Keikan tiedot 
saadaan 
helposti 
näkymään 
sovelluksessa.

Sovelluksen 
aloitusvalikko on 

selkeä.

Koneet ja 
kalusto on 
esitetty selkeästi 
ja koneista 
klikkaamalla 
saa konetiedot 
tarkemmin

Uusi keikka 
voidaan lisätä 
sovellukseen 
työmaalta tai 
toimistolta. Myös 
sopimus voidaan 
allekirjoittaa mistä 
tahansa paikasta.

TAPIO HIRVIKOSKI
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Väkevällä, 450 kilowatin moottorilla varustettu, reilun kymmenen metrin pituinen Scania 45 R 
on jykevä kulkupeli. Ainoastaan kurkistamalla alleajosuojien taakse, huomaa millä energia-
muodolla kuljetaan. Auton kolme sähkömoottoria saa virtaa 624 kWh akuista. Toimintamat-
kaa näillä voidaan saada reilut 300 kilometriä.

 Auto on sisältä aivan vastaava kuin polttomoottorinen vastaava. Eron huomaa mittaristossa, jon-
ka energiamittarista kuljettaja vi saada informaatiota toimintamatkasta, energiankulutuksesta ja sen 
takaisinlatauksesta eli rekuperaatiosta. Suurin ero voidaan kuulla, kun auton sähkömoottori aktivoi-
daan ja lähdetään ajamaan. Matkanteko on hiljaista ja mukavaa. Rekuperaation tasoa on helppo sää-
dellä jarrupolkimella. Täydet väännöt saadaan aikaan jo välittömästi kaasua painettaessa. Vaihteisto 
vaihtaa vain neljä kertaa, kunnes saavutetaan 80 km/t marssinopeus.

Maahantuojan juuri päättynyt kevätkiertue antoi arvokasta tietoa auton energiankulutuksesta. 
Kiertueen aikana kulutus vaihteli olosuhteista ja alueesta riippuen 1.5 kWh ja 2 kWh välillä per ki-
lometri. Perässä oli täysperävaunu ja yhdistelmäpaino noin 68 tonnia. Näillä luvuilla on mahdollista 
päästä todella pieniin energiakustannuksiin riippuen lataussähkön hinnasta. Tällöin dieselmootto-
rista veturia kalliimpi ostohinta kompensoituu halvemmilla käyttökustannuksilla.

SAKARI KOKKONEN

Scania 45 R 6x2
Moottori: Sähkö, 450 kW / 3500 Nm, 
akkupaketti 624 kWh
Omapaino: 14165 kg.
Akseliväli: 4750 mm.
Perävälitys: 4.25
Myynti: Scania Suomi Oy

Viimeisen viiden vuoden aikana on sähköinen rahdinajo kehittynyt valtavasti. Toimintamatka kasvaa vuosi vuodelta 
ja alkaa olla jo kohtuullisen kilpailukykyinen verrattuna polttomoottoriseen. Uusi Scania 45R on hyväksytty 74 tonnin 
kokonaispainoisen yhdistelmän veturiksi.

tuote- ja palveluhakemisto

KONEYRITTÄJÄ 2/2026 Ilmestyy 30.3. Aineistopäivä on 4.3. 
Ota yhteys: Tapio Hirvikoski, puh. 040 9009 417 

tai tapio.hirvikoski@koneyrittajat.fi

METSÄTYÖT   -   METSÄSTYS   -   RETKEILY   -   PUUTARHA   -   KONEYRITTÄJÄT   -   METSÄTEOLLISUUS

www.uittokalusto.fi

Suomen suurin metsäalan verkkokauppa!

Kampanja voimassa 15.11.2024 asti! 

TEEMU KALLIO   |    050 320 7058   |   teemu.kallio@uittokalusto.fi

NORDFOREST 404"
MOTOKETJU
Useilla kromipäällysteillä vahvistettu 
teräsketju tarjoaa pitkän käyttöiän ja 
parhaan leikkaustuloksen.
Optimaalinen teroituskulma ja 
mukautettu leikkausleveys takaavat 
tehokkaan ja siistin sahauksen.

Saatavilla valmiina 
ketjuina ja rullatavarana.

NORDFOREST VOITELU- JA 
PUHDISTUSAINEET

Valikoimastamme löydät sekä 
innovatiivisia biopohjaisia voitelu- ja 
puhdistusaineita että perinteisiä, 
luotettavia klassikoita, aina 
korkealaatuisina ja vastuullisesti 
tuotettuina.

Kysy lisää!

NORDFOREST SUPER
ACTIVE 500 ML

5,90
» Nordforest Super Active 
on tehokas rasvan- ja 
lianpoistaja. Poistaa öljyn, 
vahan, bitumin ym. 
epäpuhtaudet nopeasti ja 
tehokkaasti.

NORDFOREST
LASINPESUVAAHTO
400 ML

6,90
» Tehokas, valumaton 
puhdistusaine laseille ja 
koville pinnoille. Poistaa lian 
ja rasvan nopeasti. Miedosti 
sitruunan tuoksuinen!

NORDFOREST SILICON
SPRAY 400ML

4,90
» Väritön voitelu- ja suoja-aine 
kumi- ja muovipinnoille.
Estää tiivisteiden jäätymisen 
ja kitinät, hylkii vettä. Ei 
sisällä liuottimia. 
Käyttölämpötila -40°C – 
+315°C.

 Sähköllä painokuormia Sähköllä painokuormia
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tietoa tietoa

Yksityisteiden korjausvel-
ka on tällä hetkellä noin 
1,3 miljardia euroa. Yk-
sityisteiden merkitys 

huoltovarmuuden ylläpitäjänä 
on tärkeä. Tämän lisäksi yksi-
tyisteillä on merkittävä rooli py-
syvän asutuksen sekä monialai-
sen yritystoiminnan kulkuväylinä.

Suomen metsäkeskus haastat-
teli tänä syksynä tiealan yrittäjiä 
ja perusparannusten suunnitte-
lijoita. Haastatteluihin osallistui 
11 tiealan ammattilaista eri puo-
lilta Suomea. Haastatteluilla kar-
toitettiin näkemyksiä yksityistei-
den perusparannusten nykytilas-
ta ja tulevaisuudesta. 

Kustannukset nousevat, 
tuet vähenevät
Tiealan ammattilaisten mukaan 
yksityisteiden perusparannuksille 

Kuvakaappaus brändivideolta.

on kysyntää, mutta yhteiskun-
nan tuet ovat kriittisen tärkeitä 
kalliiden tieurakoiden toteu-
tuksessa. Tien perusparannus 
maksaa tällä hetkellä noin 25 
000–30 000 euroa kilometriltä. 
Kustannukset ovat nousseet 
noin 30 prosenttia 2020-luvulla. 
Kustannuksia ovat nostaneet 
muun muassa inflaatio ja kiris-
tyneet laatuvaatimukset. 

Yksityisteiden perusparan-
nukseen voi hakea Metsäkes-
kuksesta metsätietukea tai ELY-
keskuksesta yksityistieavustus-
ta. Metsäkeskuksen myöntämä 
metsätietuki pienenee vuoden-
vaihteessa. Nyt tuki on ollut 70 
prosenttia perusparannuksen 
kustannuksista ja ensi vuonna 
se laskee 50 prosenttiin. 

Metsäkeskuksen haastattele-
mat tiealan yrittäjät ja ammatti-
laiset ennakoivat, että tukitason 
lasku ennakoi alalle hiljaisem-
pia aikoja. Heidän mukaansa 
myös tukiprosenttien jatkuvat 
muutokset ovat luoneet markki-
naan suurta aaltoliikettä ja epä-
varmuutta. Osa haastatelluis-
ta yrittäjistä oli harkinnut toi-
mintansa lopettamista tai pis-
tämistä tauolle tukien niukkuu-
den vuoksi. 

Haastateltujen tiealan am-
mattilaisten mukaan yksityis-
teiden perusparannuksiin tar-
vittaisiin rahoitusta noin 25–30 

miljoonaa euroa vuodessa, jotta 
alan markkinat pysyisivät elin-
voimaisina eikä yksityisteiden 
korjausvelka kasvaisi. He toi-
voivat myös tiekuntarahoitus-
mallia ja vähemmän byrokrati-
aa tukien hakuun. 

Kevyet perusparannukset 
lisääntyvät
Metsäkeskuksen haastattele-
mat tiealan ammattilaiset kertoi-
vat, että yksityisteiden perus-
parannusten suunnittelijoista ja 
runkotöiden tekijöistä on tällä 
hetkellä pulaa. 

– He ennakoivat, että kevy-
et perusparannukset lisäänty-
vät tulevina vuosina, kun tukia 
saa aiempaa vähemmän. Yksi-
tyistieverkon kunto ei kokonai-
suudessaan näin parane, sanoo 
metsäteiden johtava asiantun-
tija Mika Nousiainen Metsä-
keskuksesta. 

Tiealan ammattilaisten mu-
kaan yhteistyö rahoittajien ja vi-
ranomaisten kanssa toimii pää-
osin hyvin, mutta rahoitusehto-
jen tulkintoihin ja käsittelyyn 
kaivataan yhtenäisyyttä. 

Lisätietoa yksityisteistä on 
Metsäkeskuksen verkkosi-
vuilla. 

Suomen metsäkeskus 
haastatteli syksyn aikana 
yksityisteiden perusparannuksia 
toteuttaneita yrittäjiä ja 
tieurakoiden suunnittelijoita. 
Alan ammattilaisten mukaan 
yhteiskunnan tuet ovat kriittisen 
tärkeitä, jotta yksityisteiden 
korjausvelkaa saadaan 
pienennettyä tulevina vuosina. 

Yksityisteiden korjausvelka kasvaa – alan yrittäjät 
toivovat lisää rahoitusta perusparannuksiin

Tiealan ammattilaiset ovat huolissaan yksityisteiden kunnosta sekä perusparannukseen myönnettävän tuen pienenemisestä. 
Kuva: Timo Pisto

Kielteinen metsäuutisointi 
romahduttanut metsäalalla 
työskentelevien 
työhyvinvoinnin 

Taloustutkimuksen metsäam-
mattilaisten keskuudessa tekemä 
”Metsät ja media” tutkimus osoit-
taa valtamedian negatiivisen met-
säuutisoinnin vaikuttavan heiken-
tävästi heidän työhyvinvointiinsa. 

– Metsäuutisoinnin ja -keskus-
telun sävy koetaan ammattilaisia 
syyllistäväksi. Yksittäisiä virheitä 
pelätään ja ne paisuvat julkisuudes-
sa koko ammattikuntaa leimaavik-
si. Omasta ammatista jopa vaie-
taan ja työntekijöiden saannista 
alalle kannetaan huolta, tulkitsee 
tutkimustuloksia Taloustutkimus 
Oy:ssä tutkimuksen toteutukses-
ta vastannut tutkimusjohtaja Ka-
ri-Pekka Töyrylä.

–Työhyvinvoinnin heikentymi-
nen on romahtanut edelliseen ky-
selyyn verrattuna. Tämä vaikuttaa 
ihmisten haluun ja kykyyn työs-
kennellä alalla sekä vähentää ha-
lukkuutta osallistua julkiseen kes-
kusteluun. Pelko maalittamises-
ta sosiaalisessa mediassa on to-
dellinen. Vastausten suuri mää-
rä osoittaa tilanteen ahdistavan 
alalla työskenteleviä.

Töyrylän mukaan metsäalan 
ammattilaiset kokevan metsistä 
annetun julkisen kuvan vääristy-
neeksi ja epäreiluksi. – Metsien 
parissa työskentelevät ammatti-
laiset ovat turhautuneita median 
esittämään kuvaan, joka eroaa hei-
dän kokemastaan todellisuudesta. 
Tämä nostaa esiin arvoristiriidan, 
kun ammattilaiset kokevat teke-
vänsä tärkeää työtä luonnon pa-
rissa, mutta heitä pidetään “pa-
hantekijöinä”.

Kielteiseksi koetun 
metsäuutisoinnin kärjessä 
Yle ja HS 
Töyrylän mukaan kyselyyn vastan-
neiden määrä on lähes kolmin-
kertaistunut edelliseen kyselyyn 
nähden. – Tämä osoittaa aiheen 
tärkeyden ja ammattilaisten halun 
kertoa mielipiteensä. Tulosten 
vertailussa kolmen vuoden takai-
seen kyselyyn on havaittavissa, 
että tilanne on entisestään kärjisty-
nyt ja kaikki tulokset ovat menneet 
huonompaan suuntaan.

–Lähes jokainen eli 93 pro-
senttia metsäammattilaisista ko-
kee metsäuutisoinnin ja metsistä 
käytävän keskustelun vahvasti po-
larisoituneen. Merkittävimmiksi 
syiksi tähän nähdään se, että me-
dia korostaa ääripäiden mielipitei-
tä, se elää negatiivisista uutisista 
ja metsiin liittyy keskenään risti-
riitaisia tavoitteita.

Kaksi vuotta sitten tehtyyn tut-
kimukseen verrattuna metsäuuti-
sointiin tyytymättömien osuus on 
kasvanut 61 prosentista 80 pro-
senttiin, kun taas tyytyväisten 
osuus on vastaavasti puolittunut 
vuoden 2022 tutkimuksesta. – Met-
säammattilaiset kokevat, että met-
säuutisointi on tunnepitoista, tar-
koitushakuista ja metsäammatti-
laisia syyllistävää, eikä sitä koe-
ta tasapuoliseksi eikä tosiasioihin 
pohjautuvaksi, kuvailee Töyrylä.

–Metsäammattilaiset kokevat 
paikallisen ja alueellisen median 
uutisoinnin metsäasioista valtame-
dioihin verrattuna myönteisem-
mäksi. Sen sijaan erittäin negatii-
viseksi tai negatiiviseksi metsäasi-
oiden uutisoinnissa koetaan valta-
mediat kuten Helsingin Sanomat 
(69 %), Ylen TV (67 %) ja Ylen ra-
dio (50 %).

Metsäammattilaisten työtä 
ei arvosteta
Tutkimuksen tilanneen Metsä-
miesten Säätiön toimitusjohta-
jan Ilari Pirttilän mukaan metsä-
ammattilaisia kaihertaa myös se, 
että heidän päivittäin tekemänsä 
työ metsän eri arvojen yhteenso-
vittajana ei näy eikä sitä arvosteta. 
– Avoimissa vastauksissa moni 
metsäammattilainen kokee risti-
riidan omien luontoarvojen ja jul-
kisen kuvan välillä. Vaikka met-
säammattilainen tekee päivittäin 
työssään konkreettisesti luontoa 
parantavia tekoja, se ei näy julki-
suudessa, eikä sitä ymmärretä.

– Metsäalan ammattia valites-
saan useimmilla on ollut keskeise-
nä rakkaus luontoon ja halu työs-
kennellä metsän parissa. Monelle 
metsäammattilaiselle metsä kuu-
luukin olennaisena osana elämän-
tapaan esimerkiksi metsästyksen, 
sienestyksen, marjastuksen ja ret-
keilyn kautta. Siksi maalla asumi-
nen ja työnteko metsäalalla on heil-
le mielekästä, sanoo Pirttilä.

Maakuntamedioissa 
monipuolisempaa 
metsäjournalismia 

Kalevan päätoimittaja Anti Kok-
konen muistuttaa, että media ei 
ole yhdenmukainen kaikkialla 
Suomessa. – Kuten tutkimus osoit-
taa, maakuntamedioissa tehdään 
valtamedioihin nähden tasapuoli-
sempaa ja monipuolisempaa met-
säjournalismia. Helsingistä joh-
detuilla mediataloilla metsät näh-
dään enemmän virkistys- ja suo-
jelukohteena, jolloin kaikki met-
sässä tehtävät taloudelliset toi-
menpiteet uutisoidaan kielteisinä.

–Sosiaalisen median kautta 
perinteiseenkin mediaan on ui-
nut klikkijournalismi, mikä suo-
sii tunneperäisiä juttuja. Esimer-
kiksi avohakkuu herättää kaupun-
kilaislukijassa kielteisiä tunteita, 
kun erilaisten metsänkäsittelyter-
mien avaaminen on toimittajille-
kin haastavaa.

Ongelmaksi on Kokkosen mu-
kaan tullut myös se, että metsä-
alan tutkimus on hajanaista ja po-
larisoitunutta. – Meillä löytyy mille 
tahansa metsien käsittelyä koske-
valle koulukunnalle professoritit-
telin oleva asiantuntija, jonka me-
dia valitsee kuin seisovasta pöy-
dästä tukemaan juttunsa sisältöä. 
Se unohtuu, että 90 prosenttia alan 
tutkijoista voi olla toista mieltä, 
kuin se, joka pääsi läpi mediassa. 

–Minun viestini metsäalan am-
mattilaisille on, ettei pidä uhriu-
tua eikä provosoitua, vaikka uuti-
sointi koetaan syyllistävänä ja ah-
distavana. Keskusteluun pitää yrit-
tää mennä mukaan omalla asian-
tuntemuksella ja fiksulla tavalla, 
kannustaa Kokkonen. 

Saksassa ilmastokeskustelua 
käydään liikenteen 
päästöistä – ei metsistä
Saksan mediassa metsäkeskuste-
lun kehitys on ollut päinvastainen, 
sanoo Maaseudun tulevaisuuden 
Eurooppa kirjeenvaihtaja Tapio 
Nurminen. 

– Kun seuraan Suomen medi-
assa käytävää vastakkainasettelua 
ruokkivaa metsäkeskustelua, nuo 
tulokset eivät yllätä. Kun 1990-lu-
vulla Saksan vihreä liike ja Green-
peace olivat voimissaan, täällä käy-
tiin mediassa ankaraa metsäkes-

Taloustutkimus tutki: Metsäammattilaisten 
tyytymättömyys metsäuutisointiin kasvanut 

Taloustutkimus 
Oy:ssä tutkimuksen 
toteutuksesta vastannut 
tutkimusjohtaja Kari-
Pekka Töyrylä. 

kustelua, josta Suomikin sai met-
sämaana osansa. Samankaltais-
ta ympäristöjärjestöjen ja medi-
an nostattamaa mainehaittaa Suo-
men metsien käytöstä ei ole sen 
jälkeen ilmennyt. Yksittäisiä met-
säaiheiden nostoja on toki silloin 
tällöin, mutta ne eivät ole johta-
neet laajaan keskusteluun. Suo-
mesta puhutaan ennen muuta on-
nellisena, ei metsiä ja hiilinieluja 
tuhoavana maana. 

– Seuraan päivittäin useita Sak-
san valtalehtiä, enkä tunnista uuti-
soinnissa mitään metsien käyttöä 
tai metsäammattilaisia syyllistävää 
päälle käypää tendenssiä. Isoissa 
valtakunnallisissa yleis- ja talous-
lehdissä tai alueellisissa lehdissä 
ja TV - kanavilla metsäpolitiikka 
eivät ole mikään iso, usein esiin-
tyvä aihe. 

Metsäaiheita paljon suurempi 
media-aihe Saksassa on kysymys 
autoteollisuudesta, mikä on rin-
nasteinen Suomen metsäkeskus-
teluun. – Se hallitsee täällä päästö- 
ja ilmastokeskustelua. Keskustelu 
on nyt kallistumassa siihen, että 
fossiilisia käyttäville polttomootto-
reillekin pitäisi jotain tehdä, mut-
ta samalla luotetaan, että teknolo-
gian kehittyessä päästöt vähene-
vät, sanoo Nurminen.

–EU:n metsäkatoasetus nousi 
otsikoihin, kun liittokansleri Mer-
tz kirjoitti henkilökohtaisesti ko-
mission johdolle, että sille pitäi-
si tehdä jotakin. Vaikka on hyvin 
poikkeuksellista, että liittokansleri 
puuttuu mihinkään metsien käyt-
töön liittyvään asiaan, tällä kertaa 
syy oli siinä, että asetuksen pelät-
tiin vaikeuttavan kauppasuhteita 
niiden Aasian ja Etelä-Amerikan 
maiden kanssa, joiden metsätalo-
uteen asetus osuisi. 

Nurmisen mukaan on mie-
lenkiintoista nähdä, mitä monil-
le muille EU:n metsiin kohdistu-
valle politiikkatoimelle tulee ta-
pahtumaan. – Esimerkiksi metsi-
en monitorointi- ja ennallistamis-
asetuksen ja LuluCF:n toimeenpa-
noa arvioidaan täällä taloudellis-
ten seuraamusten eikä ilmastota-
voitteiden kannalta.

Markku Laukkanen, markku.
laukkanen@audiomedia.fi

Kesla Oyj 
laajentaa pienten 
harvesteri-
nostureiden 
mallistoaan

KESLA 671H on jo pitkään 
markkinoilla ollut, hyvin tun-
nettu harvennuskoneiden lii-
keratanosturi, jota käytetään 

muun muassa Sampo-Rosenlewin har-
vestereissa. Nosturi tunnetaan hyvis-
tä käyttöominaisuuksista sekä kestä-
vyydestä. Jatkeettoman, 6,7 metriin 
ulottuvan 671H:n lisäksi mallistossa 
on ollut jo vuosia myös jatkeellinen 
685H, jonka ulottuma on 8,5 metriä.

 6H-mallistoon on tehty lukuisia kes-
tävyyttä entisestään parantavia päivi-
tyksiä. Samassa yhteydessä mallis-
toon on tuotu uutena HF-versiot, jois-
sa on vaakasuuntaisella asennuslai-
palla varustettu kääntölaite. Puomis-
ton rakenteiden, ulottumien ja suo-
ritusarvojen osalta H- ja HF- versiot 
ovat yhteneväiset.

 HF-version yleisesti käytetyllä, ajo-
konenostureista tutulla 8 x 175 mm 
pulttijaolla oleva kääntölaite, jonka 
kääntösylinterien asennussuunta on 
konfiguroitavissa, soveltuu useimpiin 
markkinoilla oleviin kevyisiin hakkuu-
koneisiin. 8 tonnimetrin ajokonenos-
turista periytyvä rakenne on erittäin 
kestävä, ja 275 asteen kääntökulma 
sekä 17 kNm kääntömomentti takaa-
vat erinomaiset käyttöominaisuudet.

  ”Kevyiden harvennuskoneiden 
markkina näyttää pirteältä, ja uusi 
nosturiversio on herättänyt paljon 
kiinnostusta useiden metsäkone-
valmistajien keskuudessa”, kertoo 
Kesla Oyj:n tuotehallintajohtaja Mi-
ka Tahvanainen. ”Nosturi on yhdes-
sä KESLA 16RH- ja 18RH-II-harveste-
rikourien kanssa täydellinen ratkai-
su kevyisiin harvennushakkuukonei-
siin”, Tahvanainen jatkaa.

Kesla Oyj laajentaa pienten 
harvesterinostureiden 
mallistoaan tuomalla 
markkinoille uudet, entistä 
monipuolisemmat HF-versiot. 
Päivitetty 6H-mallisto vastaa 
kevyiden harvennuskoneiden 
kasvavaan kysyntään 
ja tarjoaa valmistajille 
entistä kestävämmän sekä 
käyttöominaisuuksiltaan 
kehittyneemmän 
nosturiratkaisun.
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Nisula Forest jatkaa mukana 
rallimaailman huipulla

Menestys syntyy pit-
käjänteisestä työstä, 
rohkeudesta uudis-
tua ja kumppaneis-

ta, joihin voi luottaa.
Olemme olleet mukana Toyo-

ta Gazoo Racing WRT:n matkassa 
alusta lähtien – ja matkan varrel-
la on koettu niin kehityksen het-
kiä kuin huippuluokan menestys-
tä maailman rallipoluilla.

Nisula Forest ja Toyota Ga-
zoo Racing WRT ovat molem-
mat oman alansa suunnannäyt-
täjiä. Toimintaa yhdistää tinki-
mätön työnteko, jatkuva kehittä-
minen ja halu tehdä asiat parem-
min kuin eilen. 

Nisula Forest Oy ja Toyota Gazoo Racing WRT jatkavat vahvaa ja 
vuosien varrella rakentunutta yhteistyötään myös kaudella 2026. 

Kanadalainen rakennus- ja 
kaivosalan koneiden jäl-
leenmyyjä SMS Equip-
ment osti tunnetun ra-

kennus- ja kaivosalan koneiden 
jälleenmyyjän Suomen Rakennus-
kone Oy:n. 

 Suomen Rakennuskone Oy säi-
lyttää entisen nimensä ja yritysra-
kenteensa yrityskaupan jälkeen-
kin ja SMS Equipmentin pääkont-
tori sijaitsee Kanadan Albertassa 
Achesonin kaupungissa. Jared 
Collins on nimitetty Suomen Ra-
kennuskone Oy:n uudeksi toimi-
tusjohtajaksi ja liittyy samalla yh-
tiön Suomen johtoryhmään. Hä-
nen toimipaikkansa on Suomen 
Rakennuskoneen pääkonttorilla 
Pirkkalassa. 

 ”Meillä on ilo toivottaa Suo-
men Rakennuskone Oy mukaan 
SMS Equipmentin organisaati-
oon”, Collins sanoo. ”Laajentu-
minen uudelle markkina-alueel-
le antaa meille mahdollisuuden 
yhdistää vahvuuksia ja jakaa maa-
ilmanlaajuisia parhaita käytäntö-
jä sekä jatkaa asiakkaiden odot-
taman laadukkaan palvelun tar-
joamista.” 

Kanadalainen SMS Equipment 
osti Suomen Rakennuskone Oy:n
Rakennus- ja kaivosalan koneiden jälleenmyyjän 
maailmanlaajuinen asiantuntemus täydentää suomalaisen 
jälleenmyyjän osaamista

SENNEBOGEN on perhe-
omisteinen konevalmista-
ja, joka on tunnettu materi-
aalinkäsittelykoneiden, te-

leskooppipuominostureiden, tela-
alustaisten nostureiden ja satama-
nostureiden valmistaja. Yhtiön ko-
neita käytetään maailmanlaajuises-
ti muun muassa kierrätyslaitoksis-
sa, satamissa, teollisuudessa, puun-
käsittelyssä sekä vaativissa purku- 
ja infrakohteissa. 

 Yhteistyön myötä Rotatorin asi-
akkaat saavat käyttöönsä kattavan 
SENNEBOGEN-tuoteperheen, joka 
sisältää materiaalinkäsittelykoneet, 
sähköiset materiaalinkäsittelyko-
neet, teollisuuskurottajat, puunhoi-
tokoneet, purkukoneet, teleskoop-
pipuominosturit, tela-alustaiset nos-
turit, vaijerikaivukoneet ja satama-
nosturit sekä kourat ja työlaitteet 
materiaalinkäsittelyyn ja nostoihin. 

 Rotator vastaa SENNEBOGEN-
koneiden myynnistä, varaosista ja 
huollosta koko Suomessa. Rotato-
rin laaja huoltoverkosto ja varaosa-
logistiikka tukevat eri puolella Suo-
mea toimivia asiakkaita niin teolli-
suudessa, satamissa kuin kierrätys- 
ja puunkäsittelykohteissa. 

Rotator Oy vahvistaa 
materiaalinkäsittely- ja nostokone 
valikoimaa – uusi yhteistyö 
SENNEBOGENin kanssa
Rotator Oy ja saksalainen konevalmistaja SENNEBOGEN 
ovat allekirjoittaneet sopimuksen yhteistyöstä Suomessa. 
Maahantuonti- ja myyntisopimus tuo Rotatorin valikoimaan 
SENNEBOGENin materiaalinkäsittelykoneet, teollisuuskurottajat 
sekä laajan valikoiman nostureita ja satamaratkaisuja. 

Jared Collins tuo Suomen Ra-
kennuskone Oy:lle operatiivista 
osaamista, vahvaa johtajuutta ja 
asiakaskeskeisyyttä, joita hän on 
omaksunut yhdeksän vuoden aika-
na SMS Equipmentilla. Ennen uut-
ta toimitusjohtajan pestiään hän 
toimi Remote Mining Canada -yk-
sikön johtajana. 

 ”SMS Equipmentilla on vuosi-
kymmenien kokemus erilaisten 
teknisten ratkaisujen kehittämi-
sestä asiakkaille, jotka toimivat 
maailman vaativimmissa olosuh-
teissa”, Collins kertoo. ”Suomes-
sa yhdistämme tämän kansainväli-
sen asiantuntemuksen sekä maa-
ilmanluokan koneet ja edistyneet 
digitaaliset ratkaisut Suomen Ra-
kennuskone Oy:n yli 30 vuoden 
kokemukseen alalta.” 

 Tämän yrityskaupan myötä 
SMS Equipment laajentaa toimin-
taansa Eurooppaan, joten kysees-
sä on merkittävä virstanpylväs sen 
kansainvälisessä kasvussa. Kana-
dan pääkonttorinsa lisäksi SMS 
Equipment toimii Alaskassa Yh-
dysvalloissa nimellä SMS Equip-
ment Inc. ja Mongoliassa nimellä 
Transwest Mongolia LLC. 

Vaikka toimialat ovat erilaiset, ar-
vopohja on yhteinen – ja se näkyy tu-
loksissa. Keski-Suomesta maailmalle 
ponnistava yhteistyö on osoitus siitä, 
mitä syntyy, kun intohimo, osaami-
nen ja omistautuminen kohtaavat. 

Molemmilla on vahva omavalmis-
tusaste, suurin osa tärkeistä ratkai-
suista tuotetaan itse omalla tehtaal-
la, tarjoten kontrollointia ja reagoin-
tikykyä. 

Me Nisula Forestilla seuraamme 
rallia suurella sydämellä ja olemme 
ylpeitä saadessamme olla osa To-
yota Gazoo Racing WRT:n tarinaa.

Katse on vahvasti tulevaisuudessa. 
Kohti uusia haasteita, uusia onnistu-
misia ja uutta kautta 2026 – yhdessä.

 Näin ollen OP System Oy ve-
täytyy Suomen markkinoilta, ja 
Rotator ottaa kokonaisvastuun 
SENNEBOGEN-koneisiin liitty-
vistä asioista. Luonnollisesti SEN-
NEBOGEN tukee Rotatoria, jot-
ta siirtymä sujuu saumattomas-
ti. SENNEBOGEN-tuotteiden 
myynnin ja teknisen tuen pää-
vastuullisena yhteyshenkilönä 
toimii Rotatorin materiaalinkä-
sittelykoneiden tuoteryhmäjoh-
taja Joakim Monto, joka vastaa 
alkuvaiheessa SENNEBOGENiin 
liittyviin asioihin. 

 ”SENNEBOGEN täydentää 
erinomaisesti Rotatorin nykyis-
tä tuotevalikoimaa. Pystymme tar-
joamaan asiakkaillemme entistä 
laajempia ja kokonaistaloudelli-
sempia ratkaisuja materiaalinkä-
sittelyyn ja nostoihin, oli kyse sit-
ten nollapäästöisistä sähköisistä 
materiaalinkäsittelykoneista, sa-
tamanostureista tai vaativista pur-
kukohteista. Yhteistyö vahvistaa 
asemaamme suomalaisen teolli-
suuden, kierrätyksen ja satami-
en pitkäaikaisena kumppanina”, 
kertoo Rotatorin toimitusjohtaja 
Janne Wartiovaara. Päätöksen taustalla on 

halu tuoda kuljetusyri-
tysten suosiossa ole-
va, vahva suomalainen 

TAV-tuotemerkki esille entistä 
selkeämmin. Erityisesti vienti-
markkinoilla on tärkeää, että yri-
tys ja sen myymä tuote on help-
po yhdistää toisiinsa. 

 Vetolaitteisiin liittyvä liiketoi-
minta jatkuu täysin nykyiseen 
tapaan TAV Finland Oy:n alla. 
TAV-vetolaitteet ovat jatkossa-

TAV-vetolaitteiden valmistus ja 
myynti siirtyy TAV Finland Oy:lle 
M. Korte Oy siirtää TAV-vetolaitteiden valmistuksen, 
myynnin ja markkinoinnin tytäryhtiölleen TAV Finland Oy:lle 
1.1.2026 alkaen. M. Korte Oy jatkaa toimintaansa konsernin 
emoyhtiönä. 

kin kotimaisen perheyrityksen 
laadukkaita ja luotettavia avain-
lipputuotteita. 

 ”Asiakkaan suuntaan ei oi-
keastaan muutu mikään muu 
kuin laskuttajan tiedot. Samat 
tutut yhteyshenkilöt palvelevat 
asiakkaita edelleen, ja kaikki 
puhelinnumerot ja sähköpos-
tiosoitteet pysyvät ennallaan”, 
sanoo M. Korte Oy:n sekä TAV 
Finland Oy:n toimitusjohtaja 
Tapio Korpinen. 

Uudet Palms-energiakourat nyt 
Rentillä

Rentin valikoima vahvistuu entisestään, kun uudet Palms-
energiakourat saapuvat myyntiin. Kyseessä on tuore yhteistyö, 
jonka myötä laadukkaat energiakourat valmistetaan Suomessa, 
Nisula Forestin tehtaalla, tunnetulla metsäkoneosaamisen 
keskuksella.

Uudet Palms-mallit ovat:
• Palms 105E — paino: 52 kg — katkaisu: 120 mm — avauma: 500 mm
• Palms 155E — paino: 115 kg — katkaisu: 150 mm — avauma: 650 mm
• Palms 175E — paino: 183 kg — katkaisu: 180 mm — avauma: 765 mm
  
Nämä energiakourat soveltuvat erinomaisesti energiapuun 
korjuuseen, pienpuun kaatoon, raivaustöihin ja monipuoliseen 
maatila- ja kiinteistökäyttöön. Kourien suunnittelussa korostuu: 
selkeä rakenne, vahvat materiaalit ja toiminnallisuus, joka kestää 
päivittäistä työskentelyä kovassakin ympäristössä.

 
Keskeisiä etuja:
• Korkea laatu – testattua kestävyyttä
• Monipuoliset käyttökohteet – energiapuu, vesakko, huoltoraivauk-

set, pientilojen ja urakoitsijoiden työt
• Luotettava ja tukeva rakenne – suunniteltu jatkuvaan käyttöön
• Yhteensopivuus laajasti eri koneiden kanssa
• Taloudellinen ja tehokas työskentely – tarkka ohjaus ja sujuva leik-

kausprosessi
 Palmsin energiakourat perustuvat pitkäaikaiseen tuotekehitykseen 

ja metsäkoneosaamiseen. Nyt ne on myös Rentin valikoimassa – no-
peasti saatavilla ja suoraan ammattilaisille suunnattuna.

Palms-energiakourat ovat nähtävissä Rentin Honkajoen toimipisteellä.

Jämsä 3.-5.9.
www.finnmetko.fi
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OptiFeedControl mahdollistaa puun kaatamisen ja täy-
simittaisen prosessoinnin käyttämällä ainoastaan ma-
nuaalisyötön ohjausvipua – koko puunrungon proses-
sointi hoituu vain yhdellä vivulla useiden nappien pai-

nallusten sijaan. Toiminto parantaa myös turvallisuutta, sillä 
puun syöttö toimii vain silloin, kun kuljettaja aktiivisesti kään-
tää ohjausvipua. Toiminto vähentää myös tahattomien liikkei-
den riskiä ja parantaa työturvallisuutta.  

OptiFeedControl tulee jatkossa automaattisesti ja veloituk-
setta kaikkiin uusiin PONSSE-harvestereihin, jotka on varus-
tettu Opti 5G -tietojärjestelmällä. Toiminto saadaan käyttöön jo 
savotoilla työskenteleviin harvestereihin, kun niihin tehdään 
seuraava Opti 5G -tietojärjestelmäpäivitys. Suomessa PONS-
SE-huoltosopimusten piirissä oleviin harvestereihin päivitys 
tehdään veloituksetta huollon yhteydessä erikseen sovittaes-
sa. Päivitys harvestereihin, jotka eivät ole huoltosopimusten 
piirissä tehdään Ponssen huoltopalvelukeskuksissa erikseen 
sovitun aikataulun ja veloituskäytännön mukaan. 

5 faktaa OptiFeedControlista 
* Kuljettajan päivittäistä työtä helpottava ratkaisu 
* Parantaa turvallisuutta 
* Helppo käyttää 
* Veloitukseton toiminto uusiin ja huoltosopimusten piirissä 

oleviin PONSSE-harvestereihin (Suomessa)
* Saatavilla nyt kaikkiin Opti 5G -tietojärjestelmällä varustetuil-

le PONSSE-harvestereille 

OptiFeedControl: 
Tehokkuutta, 
turvallisuutta ja 
helppokäyttöisyyttä 
yhdellä vivulla 
Ponsse kehittää jatkuvasti metsäkoneenkuljettajien 
turvallisuutta, työskentelymukavuutta ja ergonomiaa 
edistäviä ratkaisuja. Viimeisin toiminnallisuus on 
OptiFeedControl: harvesteripään uusi ohjaustapa, joka 
tekee puun prosessoinnista entistä sujuvampaa ja 
turvallisempaa.  

Koneyrittäjän 
Työilmoitus
25 kpl
2 osainen 
Jäljentävä 
Hinta 12,10 € (+alv ) /kpl

Tilaukset 
toimisto@

koneyrittajat.fi
✆ 040 9009410

Tuotteisiin 
lisätään 

toimituskulut, 
minimiveloitus 5 € 

/tilaus

e-Työilmoitus
on Koneyrittäjän 

työilmoituslomake 
sähköisenä

Työntekijä voi tehdä palkanmaksuun ilmoitukset
älypuhelimella, tabletilla, tietokoneella

Työmaan ja päivämäärän yksilöinti
konetyö • korjaus • muu työ • 50% • 100% tunnit
korvattavat yleiset € • sairauspäivät • arkipyhät 
ateriat • ylläpito • kilometrit • muu veroton €

vapaamuotoiset selitteet tapahtumille

Koneyrittäjien e-Työilmoitus -palvelusta on nyt 
mahdollista saada lisätietoa ja tarkempi esittely. 
 Ota yhteyttä:  
Koneyrittäjät / Harri Grundström
p. 040 9009 427 /  
harri.grundstrom@koneyrittajat.fi

Palvelun käyttöönotto on 
Koneyrittäjien jäsenyritykselle 

maksuton. Palvelun käytön hinta on 
5 € / henkilö / kk silloin, kun henkilö 

tekee palvelussa työilmoituksia. 
Palvelusta ei laskuteta niiltä 

kuukasilta, jolloin henkilö ei ole 
käyttänyt palvelua.
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Koneyrittäjän 
Taskukalenteri 2026

Hinta 8 € (+alv ) /kpl

Tuotteisiin 
lisätään 

toimituskulut, 
minimiveloitus 5 € 

/tilaus

Tilaukset 
toimisto@

koneyrittajat.fi
✆ 040 9009410

2026

Koneyrittäjän 
Työpäiväkirja 2026

Koko A4 (210 x 297 
Hinta 8 € (+alv ) /kpl

Tuotteisiin 
lisätään 

toimituskulut, 
minimiveloitus 5 € 

/tilaus

Tilaukset 
toimisto@

koneyrittajat.fi
✆ 040 9009410

YOUR  
RESPONSIBLE PARTNER

Keslan pitkä kokemus metsäteknologiasta on 
tuonut sille ylivoimaista osaamista harvesterikou-

rien kehittäjänä. KESLA-harvesteriperhe tarjoaa 
markkinoiden kattavimman malliston rulla- ja 

sykeharvestereita myös kaivinkonevarustuksella.

www.KESLA.com



Suunnittelija: sinä.

DEERE.FI

Uusi 1610G on suunniteltu yhteistyössä metsäkoneyrittäjien 
ja metsäkoneenkuljettajien kanssa. Se on vastaus asiakas-
toiveisiin suorituskyvyltään ja kokoluokaltaan. Se on vahva, 
tuottava ja tehokas – luottokumppani jokaisella leimikolla. 
1610G on tekijöiltä tekijöille.
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